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Gòej ØeosMe heer. meer. Sme. (Øeerefuecme) hejer#ee, 2023  

meeceevÙe DeOÙeÙeve 
JÙeeKÙee meefnle nue ØeMve-he$e 

 meceÙe : 2 IeCšs   hetCeeËkeâ : 200 

1.  Consider the following statements with 

reference to Uttar Pradesh 

  Gòej ØeosMe kesâ meboYe& ceW efvecveefueefKele keâLeveeW hej efJeÛeej 
keâerefpeS– 

 1. Forests constitute about 12.8% of the total 

geographical area of the state 

  jepÙe kesâ kegâue Yeewieesefuekeâ #es$e keâe ueieYeie 12.8³ 
Jeve nw~ 

 2. The districts of Jaunpur, Ghazipur and 

Ballia  have no forest land 

  peewvehegj, ieepeerhegj Deewj yeefueÙee efpeueeW ceW keâesF& Jeve 
Yetefce veneR nw~ 

  Select the correct answer from the code given 

below/veerÛes efoS ieS ketâš mes mener Gòej ÛegefveS– 

  Code/ketâš : 

 (a) Only 2/kesâJeue 2 
 (b) Neither 1 nor 2/ve lees 1 vee ner 2 
 (c) Only 1/kesâJeue 1 
 (d) Both 1 and 2/oesveeW 1 SJeb 2 

Ans. (b) : Fbef[Ùee mšsš Dee@Heâ Heâe@jsmš efjheesš& (ISFR)- 2021 kesâ 
Devegmeej- Gòej ØeosMe ceW JeveeJejCe - 6.15% 
Gòej ØeosMe ceW kegâue Je=#eeJejCe - 3.08% 
Dele: Gòej ØeosMe kesâ kegâue Yeewieesefuekeâ #es$eHeâue keâe cee$e 9.23³ ner 
Jeve #es$e nw, Dele: keâLeve Skeâ ieuele nw~ 
Gòej ØeosMe keâs vÙetvelece Jeve #es$eHeâue Jeeues efpeues Yeoesner, ceT Je 
cewvehegjer nQ, peyeefkeâ vÙetvelece Jeve ØeefleMelelee Jeeues efpeues Yeoesner, cewvehegjer 
Je osJeefjÙee nQ, peyeefkeâ ØeMveiele keâLeve 2 ceW peewvehegj, ieepeerhegj Je 
yeefueÙee ceW keâesF& Jeve Yetefce veneR nw, efoÙee ieÙee pees ieuele nw~ 
veesš- DeeÙeesie ves Deheveer ØeejefcYekeâ Gòej kegbâpeer ceW efJekeâuhe (d) keâes 
mener ceevee nw~ 
2.  Non-conventional energy sources are those 

energy sources, that are– 
  iewj-heejbheefjkeâ Tpee& œeesle Jes œeesle nQ, pees efkeâ– 
 (a) Produced from electricity/efJeÅeglepeefvele nQ 
 (b) Renewable/veJeerkeâjCeerÙe nQ 
 (c) Non-renewable/iewj-veJeerkeâjCeerÙe nQ 
 (d) Produced from heat/G<ceepeefvele nQ  

Ans. (b) : iewj-heejbheefjkeâ Tpee& œeesleeW keâes veJeerkeâjCeerÙe Tpee& œeesle kesâ 
™he ceW Yeer peevee peelee nw~ efpemekesâ GoenjCe - meewj Tpee&, pewJe 
Tpee&, pJeejerÙe Tpee& Je heJeve Tpee& Deeefo nesles nQ~ 

3.  Who among the following translated 300 

volumes of Sanskrit books collected by Firoz 

Tuglaq during the campaign of Nagarkot? 
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve efHeâjespe legieuekeâ kesâ veeiejkeâesš 

DeefYeÙeeve kesâ oewjeve meb«eefnle 300 mebmke=âle hegmlekeâeW keâe 
DevegJeeo efkeâÙee? 

 (a) Mulla Abdul Baqi/ceguuee Deyogue yeekeâer 
 (b) Azizuddin Khan/De]peerpegöerve Keeve 
 (c) Mirza Muhammad Ali/efcepee& cegncceo Deueer 
 (d) Talib Amuli/leeefueye Decetueer 
Ans. (b) : ‘oueeFue-S-efHeâjespeMeener’ (Dalail-i-Firozshahi) 
Heâejmeer Yee<ee ceW efueKee ieÙee «ebLe nw, efpemekeâer jÛevee efHeâjespeMeen 
legieuekeâ kesâ DeeosMe hej Gmekesâ ojyeejer keâefJe ‘Depegöerve Keefueo Keeveer’ 
ves keâer Leer~ FmeceW efJeefYeVe efJe<eÙeeW kesâ 300 mebmke=âle «ebLeeW keâe DevegJeeo 
nw~ Ùes «ebLe efheâjespeMeen legieuekeâ keâes veiejkeâesš kesâ efvekeâš pJeeueecegKeer 
cebefoj mes Øeehle ngS Les~ 
4.  What is the theme of the International Day for 

the Eradication of Poverty for 2022-23? 
  2022-23 kesâ efueS iejeryeer Gvcetueve kesâ efueS Debleje&„^erÙe 

efoJeme keâe efJe<eÙe keäÙee nw? 
 (a) "Coming together to end poverty and 

discrimination."/‘‘iejeryeer Deewj YesoYeeJe meceehle keâjves 
kesâ efueS Skeâ meeLe Deevee~’’  

 (b) "Acting together to empower children, their 

families and communities to end poverty." 

  ‘‘iejeryeer meceehle keâjves kesâ efueS yeÛÛeeW, Gvekesâ heefjJeejeW 
Deewj mecegoeÙeeW keâes meMeòeâ yeveeves kesâ efueS Skeâ meeLe keâece 
keâjvee~’’ 

 (c) "Accelerating global actions for a world 

without poverty."/‘‘iejeryeer kesâ efyevee ogefveÙee kesâ 
JewefÕekeâ keâeÙeeX ceW lespeer ueevee~’’ 

 (d) "Dignity for all in practice." 

  ‘‘JÙeJenej ceW meYeer kesâ efueS ieefjcee~’’ 
Ans. (d) : Debleje&„^erÙe iejeryeer Gvcetueve efoJeme ØeefleJe<e& 17 Dekeäštyej 
keâes ceveeÙee peelee nw~ Je<e& 2022-23 kesâ efueS iejeryeer Gvcetueve kesâ 
efueS Devleje&°^erÙe efoJeme keâe efJe<eÙe Lee- ‘‘JÙeJenej ceW meYeer kesâ efueS 
ieefjcee’’~ 
5.  Which of the following is/are the type/s of 

poverty?/efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee/mes efveOe&velee 
keâe/kesâ Øekeâej nw/nQ? 

 1. Absolute poverty/hetCe& (hejce) efveOe&velee 
 2. Relative poverty/meehes#e efveOe&velee 

(hejer#ee efleefLe : 14.05.2023)
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 3. Subjective poverty/JÙeefòeâhejkeâ efveOe&velee 
 4. Functional poverty/ØekeâeÙee&lcekeâ efveOe&velee 
  Choose the correct answer using the code given 

below/veerÛes efoS ieS ketâš mes mener Gòej keâes ÛegefveS– 

 (a) Only 1 and 2/kesâJeue 1 Deewj 2 
 (b) Only 1 and 4/kesâJeue 1 Deewj 4 
 (c) Only 3 and 4/kesâJeue 3 Deewj 4 
 (d) Only 1, 2 and 3/kesâJeue 1, 2 Deewj 3 

Ans. (a) : efveOe&velee kesâ cegKÙele: oes Øekeâej nesles nQ– 
1. hetCe& (hejce) efveOe&velee: peye Iejsuet DeeÙe Skeâ efveef§ele mlej mes 
veerÛes nesleer nw~ Fmemes JÙeefòeâ Ùee heefjJeej kesâ efueS Yeespeve, DeeßeÙe, 
megjef#ele hesÙepeue, efMe#ee Deeefo yegefveÙeeoer pe™jleeW keâes hetje keâjvee 
DemebYeJe nes peelee nw~ 
2. meehes#e efveOe&velee- peye heefjJeejeW keâes Deewmele Iejsuet DeeÙe mes 
50% keâce Øeehle neslee nw~ heefjJeejeW kesâ heeme kegâÚ hewmee neslee nw hejvleg 
Gvekesâ heeme Flevee hewmee veneR neslee nw efkeâ Jes yegefveÙeeoer ÛeerpeeW mes Thej 
kegâÚ Yeer Jenve keâj mekeWâ, leye Fmes meehes#e efveOe&velee keâne peelee nw~ Fmes 
keâYeer-keâYeer meehes#e DeYeeJe kesâ ™he ceW Yeer peevee peelee nw~ 
veesš- DeeÙeesie ves Fme ØeMve keâe Gòej efJekeâuhe (d) keâes ceevee nw~ 

6.  Role of Human Resources in Economic 

development, which of the following 

statement/s is/are correct?/DeeefLe&keâ efJekeâeme ceWs 
ceeveJe mebmeeOeve keâe Ùeesieoeve kesâ meboYe& ceW, efvecveefueefKele 
keâLeveeW ceW mes keâewve mee/mes mener nw/nQ? 

 1. Effects of economic development on 

population growth/DeeefLe&keâ efJekeâeme keâe 
pevemebKÙee Je=efæ hej ØeYeeJe 

 2. Effects of population growth in economic 

development/pevemebKÙee Je=efæ keâe DeeefLe&keâ 
efJekeâeme hej ØeYeeJe~ 

  Select the correct answer using the code given 

below/veerÛes efoS ieS ketâš kesâ DeeOeej hej mener Gòej keâe 
ÛeÙeve keâerefpeS– 

  Code/ketâš : 

 (a) Only 1/kesâJeue 1 
 (b) Neither 1 nor 2/ve lees 1 ve ner 2 
 (c) Both 1 and 2/oesveeW 1 Deewj 2 
 (d) Only 2/kesâJeue 2 

Ans. (c) : DeeefLe&keâ efJekeâeme leLee pevemebKÙee hejmhej Skeâ-otmejs keâes 
ØeYeeefJele keâjles nQ~ DeeefLe&keâ efJekeâeme leer›e nesves mes pevemebKÙee Je=efæ 
vekeâejelcekeâ ™he mes ØeYeeefJele nesleer nww~ peyeefkeâ pevemebKÙee Je=efæ mes 
DeeefLe&keâ efJekeâeme vekeâejelcekeâ Je mekeâejelcekeâ oesveeW ner lejn mes ØeYeeefJele 
neslee nw~ 

7.  Consider the following events and arrange 

these in correct chronological order starting 

from the earliest to the last activity– 

  efvecveefueefKele IešveeDeeW hej efJeÛeej keâerefpeS leLee FvnW 
mener keâeueeveg›eâce ceW  JÙeJeeqmLele keâerefpeS, meyemes henues mes 
ueskeâj DeeefKejer ieefleefJeefOe lekeâ– 

 1. Appointment of the Drafting Committee 

  Øee™he meefceefle keâer efveÙegefòeâ 
 2. Indian constitution was adopted and 

enacted 

  YeejleerÙe mebefJeOeeve keâes Debieerke=âle Deewj DeefOeefveÙeefcele 
efkeâÙee 

 3. Date of commencement of Indian 

constitution 

  YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ ØeJe=òe nesves keâer efleefLe 
 4. Constitution assembly first met 

  mebefJeOeeve meYee keâer ØeLece yew"keâ 
  Select the correct answer from the code given 

below/veerÛes efoS ieS ketâš mes mener Gòej keâe ÛeÙeve 
keâerefpeS– 

  Code/ketâš : 
 (a) 1, 2, 4, 3 (b) 4, 1, 2, 3 
 (c) 4, 1, 3, 2 (d) 3, 2, 1, 4 
Ans. (b) : GheÙeg&òeâ IešveeDeeW keâe mener JÙeJeefmLele ›eâce efvecve nw- 
 mebefJeOeeve meYee keâer ØeLece yew"keâ  - 9 efomebyej, 1946 
 Øee™he meefceefle keâer efveÙegefòeâ  - 29 Deiemle, 1947 
 YeejleerÙe mebefJeOeeve keâes Debieerke=âle 
 Deewj DeefOeefveÙeefcele efkeâÙee ieÙee  - 26 veJebyej, 1949 
 YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ ØeJe=òe nesves keâer efleefLe - 26 peveJejer, 1950 

8.  Match List-I with List-II and select the correct 

answer using code given below/metÛeer-I keâes metÛeer-
II mes megcesefuele keâerefpeS leLee veerÛes efoS ieS ketâš keâe 
ØeÙeesie keâjkesâ mener Gòej keâe ÛegveeJe keâerefpeS– 

  List-I/metÛeer-I  List-II/metÛeer-II 

  (Diseases/JÙeeefOe)  (Factors/keâejkeâ) 
 (A) Peptic ulcers (1) Virus 

  heseqhškeâ ›eCe  efJe<eeCe 
 (B) Dengue (2) Protozoa 

  [Wiet  Øeesšes]peesDee 
 (C) Elephant foot (3) Worm 

  Heâerue heeBJe  ke=âefce 
 (D) Malaria (4) Bacteria 

  ceuesefjÙee  efJe<eeCeg 
 Code/ketâš : 

  A B C D 

 (a) 4 2 3 1 

 (b) 4 1 3 2 

 (c) 2 3 4 1 

 (d) 3 4 2 1 
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Ans. (b) : mener megcesue Fme Øekeâej nw- 
 (JÙeeefOe)   (keâejkeâ) 
 hesefhškeâ ›eCe  peerJeeCeg 
  [Wiet   efJe<eeCeg 
  heâerue heebJe  ke=âefce 
  ceuesefjÙee   ØeešespeesDee 
veesš- ØeMve ceW Bacteria (peerJeeCeg) keâs mLeeve hej efnvoer ceW efJe<eeCeg 
efueKee nw, pees efkeâ $egefšhetCe& nw~  
9.  Match List-I with List-II and select the correct 

answer using the code given below the lists– 

  metÛeer-I keâes metÛeer-II mes megcesefuele keâerefpeS leLee metefÛeÙeeW 
kesâ veerÛes efoS ieS ketâš mes mener Gòej ÛegefveS– 

List-I/metÛeer-I 

Book/hegmlekeâ 
List-II/metÛeer-II 

Context/efJe<eÙe 

A. Mirat-e-Sikandari 

 efcejele-S-efmekeâvojer 
1. History of Bengal 

 yebieeue keâe Fefleneme 

B. Burhan-e-Masir 

 yegjneve-S-ceeefMej 
2. History of 

Bahmani's Ahmad 

Nagar/yenceveer kesâ 
Denceoveiej keâe 
Fefleneme 

C. Riyaz-us-Salatin 

 efjÙee]pe-Gme-meueeefleve 
3. Collection of 

Mahmood Gawan's 

letters/cenceto ieJeeb kesâ 
he$eeW keâe meb«en 

D. Riyaz-ul-Insha 

 efjÙee]pe-Gue-FbMee 
4. Victory of Gujarat 

 iegpejele efJepeÙe 

  Code/ketâš : 
  A B C D 

 (a) 4 2 1 3 

 (b) 2 4 1 3 

 (c) 1 2 4 3 

 (d) 4 2 3 1 

Ans. (a) : mener megcesue Fme Øekeâej nw- 
 metÛeer-I    metÛeer-II 
 (hegmlekeâ)   (efJe<eÙe) 

efcejele - S - efmekebâojer iegpejele efJepeÙe 
yegjneve - S - ceeefMej yenceveer kesâ Denceoveiej 
 keâe Fefleneme 
efjÙeepe - Gme - meueeefleve yebieeue keâe Fefleneme 
efjÙeepe - Gue - FbMee  cenceto ieJeeb kesâ he$eeW keâe  
 meb«en 
10.  Given below are two statements, one is labelled 

as Assertion (A) and other as Reason (R) : 

  veerÛes oes keâLeve nQ, efpemeceW mes Skeâ keâes DeefYekeâLeve (A) 

Deewj otmejs keâes keâejCe (R) keâne ieÙee nw– 

  Assertion (A) : Population control is necessary to 

maintain the environment of the country. 

  DeefYekeâLeve (A) : osMe kesâ heÙee&JejCe keâes yeveeÙes jKeves kesâ 
efueS pevemebKÙee efveÙeb$eCe DeeJeMÙekeâ nw~ 

  Reason (R) : Due to the rapid increase in 

population, the environmental balance is 

maintained. 

  keâejCe (R) : pevemebKÙee ceW leer›e Je=efæ kesâ keâejCe heÙee&JejCe 
meblegueve yevee jnlee nw~ 

  Select the correct answer using the code given 

below/veerÛes efoS ieS ketâš mes mener Gòej ÛegefveS: 

  Code/ketâš : 
 (a) (A) is false but (R) is true 

  (A) ieuele nw efkeâvleg (R) melÙe nw 
 (b) (A) is true but (R) is false 

  (A) melÙe nw efkeâvleg (R) ieuele nw 
 (c) Both (A) and (R) are true and (R) is correct 

explanation of (A)/(A) Deewj (R) oesveeW melÙe nQ 
efkeâvleg (R), (A) keâer mener JÙeeKÙee keâjlee nw 

 (d) Both (A) and (R) are true but (R) is not 

correct explanation of (A) 

  (A) Deewj (R) oesveeW melÙe nQ efkeâvleg (R), (A) keâer mener 
JÙeeKÙee veneR keâjlee nw~ 

Ans. (b) : keâLeve (A) melÙe nw, keäÙeeWefkeâ heÙee&JejCe keâes yeveeS jKeves 
kesâ efueS pevemebKÙee efveÙeb$eCe DeeJeMÙekeâ nw, keäÙeeWefkeâ DeefOekeâ pevemebKÙee 
Éeje DeefOekeâ mebmeeOeveeW keâer ceebie keâer peeSieer Dele: Øeeke=âeflekeâ Demeblegueve 
keâer DeJemLee Glhevve nesieer~ 
keâejCe-(R) DemelÙe nw, keäÙeeWefkeâ pevemebKÙee ceW leer›e Je=efæ heÙee&JejCeerÙe 
Demeblegueve keâe keâejCe yevelee nw~ 

11.  Which among the following organisations was 

responsible for throwing a bomb at Viceroy 

Lord Hardinge in Delhi? 

  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee mebie"ve efouueer ceW 
JeeÙemeje@Ùe uee@[& neef[Ëie hej yece HeWâkeâves kesâ efueS 
GòejoeÙeer Lee? 

 (a) All India Labour Association 

  DeefKeue YeejleerÙe cepeotj mebIe 
 (b) Yugantar/Ùegieeblej 
 (c) United Patriotic Association 

  ÙetveeF&šs[ hesefš^Ùee@efškeâ mebIe 
 (d) Anushilan Samiti/DevegMeerueve meefceefle 

Ans. (d) : JeeÙemeje@Ùe uee[& neef[Ëie hej yece heWâkeâves kesâ efueS 
DevegMeerueve meefceefle GòejoeÙeer Leer~ ne@ef[Ëie yece keâeb[ efouueer <e[Ÿeb$e 
kesâme kesâ ™he cesW Øeefmeæ nw~ FmeceW 13 JÙeefòeâÙeesW keâes DeefYeÙegòeâ yeveeÙee 
ieÙee Lee~ efpemeceW ceemšj Deceerj Ûebo, oerveeveeLe,YeeF& yeeuecegkegbâo 
yeuejepe cewuee, yemeble kegâceej, DeJeOe efyenejer keâes efiejheäleej efkeâÙee 
ieÙee Lee~ 
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12.  Who among the following has been named as 

the Prime Minister of New Zealand in January, 

2023? 

  efvecveefueefKele ceW mes efkeâmes peveJejer, 2023 ceW vÙetpeeruewC[ 
kesâ ØeOeeveceb$eer kesâ ™he ceW Ûegvee ieÙee nw? 

 (a) Carmel Sepuioni/keâecexue meshegueesveer 
 (b) Cindy Kiro/efmeb[er efkeâjes 
 (c) Chris Hipkins/ef›eâme efnheefkebâme 
 (d) Jacinda Ardern/pewefmeb[e De[&ve& 

Ans. (c) : uesyej heešea kesâ ef›eâme efnheefkebâme ves peveJejer 2023 ceW 
vÙetpeeruewC[ kesâ ØeOeeveceb$eer kesâ ™he ceW heoYeej «enCe efkeâÙee~ efnheefkebâme 
vÙetpeeruewC[ kesâ 41JeW ØeOeeveceb$eer nQ~ GvneWves pewefmeb[e De[&ve& keâe mLeeve 
efueÙee~ 
13.  Which of the following pairs (School of 

Thought Proponent) is correctly matched? 
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee Ùegice (oMe&ve - ØeÛeejkeâ) 

mener megcesefuele nw? 

 (a) Vaisheshika - Patanjali/JewMesef<ekeâe - helebpeefue 
 (b) Uttara Mimansa - Kapila/Gòej ceerceebmee - keâefheue 
 (c) Mimansa - Kanada/ceerceebmee - keâCJe (keâveo) 
 (d) Nyaya - Gautama/vÙeeÙe - ieewlece 

Ans. (d) : mener megcesue Fme Øekeâej nw- 
 (oMe&ve)   (ØeÛeejkeâ)  

 vÙeeÙe   - ieewlece 
 Gòej ceerceebmee - yeeojeÙeCe 
 hetJe& ceerceebmee - pewefceveer 
 JewMesef<ekeâ  - keâCeeo 
14.  When was the Census work done for first time 

in India?/Yeejle ceW peveieCevee keâe keâeÙe& meJe&ØeLece keâye 
efkeâÙee ieÙee Lee? 

 (a) In the year 1871/Je<e& 1871 ceW 
 (b) In the year 1861/Je<e& 1861 ceW 
 (c) In the year 1850/Je<e& 1850 ceW 
 (d) In the year 1881/Je<e& 1881 ceW 

Ans. (a) : Yeejle ceW henueer yeej peveieCevee uee[& cesÙees (1869-72) 
kesâ keâeue ceW 1871-72 ceW efkeâÙee ieÙee Lee~ Ùen DeefveÙeefcele peveieCevee 
Lee~ 1881 ceW uee[& efjheve (1880-84) kesâ keâeue ceW efveÙeefcele ™he mes 
peveieCevee efkeâÙee ieÙee Lee~ leye mes ØelÙeskeâ ome Je<e& hej Yeejle ceW 
peveieCevee efkeâÙee peelee nw~ Gòej ØeosMe ueeskeâ mesJee DeeÙeesie ves Fme 
ØeMve keâe mener Gòej (a) keâes ceevee nw~ 
15.  With reference to the scheme wise allocation in 

the 2023-24 Union Budget, which of the 

following statement/s is/are correct? 

  mebIeerÙe yepeš 2023-24 ceW ÙeespeveeDeeW kesâ Devegmeej 
DeeJebšve kesâ meboYe& ceW, efvecve keâLeveeW ceW mes keâewve mee/mes 
keâLeve mener nw/nQ? 

 1. Compared to the previous year, highest 

percentage of decline has been recorded in 

the allocation for MGNREGA 

  efheÚues Je<e& keâer leguevee ceW cevejsiee nsleg DeeJebšve ceW 
meJee&efOekeâ ØeefleMele keâšewleer ope& keâer ieÙeer nw~ 

 2. Compared to the previous year, highest 

percentage of growth has been recorded in 

the allocation for Jal Jeevan Mission 

  efheÚues Je<e& keâer leguevee ceW peue peerJeve efceMeve nsleg 
DeeJebšve ceW meJee&efOekeâ ØeefleMele Je=efæ ope& keâer 
ieÙeer nw 

  Select the correct answer using the code given 

below 

  veerÛes efoS ieS ketâš keâe ØeÙeesie keâjkesâ mener Gòej keâe 
ÛeÙeve keâerefpeS– 

 (a) Neither 1 nor 2/ve lees 1 vee ner 2 
 (b) Both 1 and 2/oesveeW 1 Deewj 2 
 (c) Only 2/kesâJeue 2 
 (d) Only 1/kesâJeue 1 

Ans. (d) : mebIeerÙe yepeš 2023-24 ceW efheÚues Je<e& keâer leguevee ceW 
cevejsiee nsleg DeeJebšve ceW meJee&efOekeâ (ueieYeie 18 ØeefleMele keâer) keâšewleer 
ope& keâer ieÙeer nw~ cevejsiee kesâ efueS Je<e& 2022-23 kesâ yepeš ceW 
73,000 keâjesÌ[ ®heÙes keâe DeeJebšve efkeâÙee ieÙee Lee efpemes Je<e& 2023-
24 kesâ yepeš ceW Iešekeâj 60,000 keâjesÌ[ ®heÙes keâj efoÙee ieÙee~ 
mebIeerÙe yepeš 2023-24 ceW peue peerJeve efceMeve kesâ efueS 70,000 
keâjesÌ[ ™heÙes keâe DeeJebšve efkeâÙee ieÙee Lee pees yepeš 2022-23 kesâ 
DeeJebšve 60,000 keâjesÌ[ ®heÙes mes ueieYeie 16.6 ØeefleMele DeefOekeâ nw~ 
Dele: otmeje keâLeve DemelÙe nw, keäÙeeWefkeâ ØeOeeveceb$eer DeeJeeme Ùeespevee ceW 
meJee&efOekeâ Je=efæ ueieYeie 66 ØeefleMele ngF& nw~ mebIeerÙe yepeš 2022-23 
ceW ØeOeeveceb$eer DeeJeeme Ùeespevee kesâ efueS 48,000 keâjesÌ[ ®heÙes keâe 
DeeJebšve efkeâÙee ieÙee Lee efpemes 2023-24 ceW yeÌ{ekeâj 79,590 keâjesÌ[ 
®heÙes keâj efoÙee ieÙee nw~ 

16.  In February, 2023 India's biggest helicopter 

manufacturing plant was inaugurated in which 

one of the following places? 
  HeâjJejer, 2023 ceW Yeejle kesâ meyemes yeÌ[s nsueerkeâe@hšj 

efvecee&Ce mebÙeb$e keâe GodIeešve efvecveefueefKele ceW mes efkeâme 
mLeeve hej ngDee Lee? 

 (a) Nasik, Maharashtra/veeefmekeâ, ceneje„^ 
 (b) Chakeri, Uttar Pradesh/Ûekesâjer, Gòej ØeosMe 
 (c) Coimbatore, Tamil Nadu/keâeÙebyeštj, leefceuevee[g 
 (d) Tumkuru, Karnataka/legcekegâj, keâvee&škeâ 

Ans. (d) : 6 heâjJejer, 2023 keâes keâvee&škeâ efmLele legcekegâ™ veiej ceW 
efnvogmleeve SÙejesveeefškeâue efueefcešs[ (HAL) nsueerkeâe@hšj efvecee&Ce 
hewâkeäš^er keâer DeeOeejefMeuee jKeer ieÙeer~ Ùen Yeejle kesâ meeLe-meeLe SefMeÙee 
keâe meyemes yeÌ[e nsueerkeâe@hšj efvecee&Ce keâejKeevee nw~ 
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17.  Which of the following (Poetess - 

Compositions) is not correctly matched? 
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve (keâJeefÙe$eer - hegmlekeâ) mener 

megcesefuele veneR nw? 
 (a) Daya Bai - Vinay Malika 

  oÙeeyeeF& - efJeveÙe ceefuekeâe 
 (b) Sahajobai - Sahaj Prakash 

  menpeesyeeF& - menpe ØekeâeMe 
 (c) Gangabai - Ganesh Dev Leela 

  iebieeyeeF& - ieCesMe osJe ueeruee 
 (d) Son Kumari - Poem of Swarn Bell 

  meesve kegâceejer - mJeCe& yesueer keâer keâefJelee 

Ans. (c) : mener megcesue Fme Øekeâej nw- 
 (keâJeefÙe$eer) (hegmlekeâ) 

 iebieeyeeF&  - osJeer ef$eÙee efve<esOe 
 oÙeeyeeF&  - efJeveÙe ceefuekeâe 
 menpeesyeeF&  - menpe ØekeâeMe 
 meesve kegâceejer - mJeCe& yesueer keâer keâefJelee  

18.  All elections to the Panchayats are conducted 

by/hebÛeeÙeleeW kesâ mecemle ÛegveeJeeW keâe mebÛeeueve keâjlee nw– 
 (a) Election Commission of India 

  Yeejle keâe efveJee&Ûeve DeeÙeesie 
 (b) Panchayati Raj Commission 

  hebÛeeÙeleer jepe DeeÙeesie 
 (c) State Election Commission 

  jepÙe efveJee&Ûeve DeeÙeesie 
 (d) State Legislature/jepÙe JÙeJemLeeefhekeâe 

Ans. (c) : YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ DevegÛÚso 243(K) kesâ Devegmeej 
hebÛeeÙeleeW kesâ mecemle ÛegveeJeeW keâe mebÛeeueve jepÙe efveJee&Ûeve DeeÙeesie keâjlee 
nw~ DevegÛÚso 243 K kesâ lenle Skeâ jepÙe efveJee&Ûeve DeeÙeesie kesâ ie"ve 
keâe ØeeJeOeeve efkeâÙee ieÙee nw leLee Gmes hebÛeeÙeleeW Je veiejheeefuekeâeDeeW kesâ 
meYeer efveJee&ÛeveeW kesâ efueS efveJee&Ûekeâ veeceeJeueer lewÙeej keâjves leLee 
efveJee&ÛeveeW kesâ mebÛeeueve keâe DeOeer#eCe, efveoxMeve Deewj efveÙeb$eCe keâer Meefòeâ 
Øeoeve keâer ieF& nw~ jepÙe efveJee&Ûeve DeeÙeesie ceW Skeâ efveJee&Ûeve DeeÙegòeâ 
neslee nw, pees jepÙeheeue Éeje efveÙegòeâ efkeâÙee peelee nw~ 

19.  With reference to the recommendations of the 

Ashok Mehta Committee (1977) on Panchayati 

Raj, which of the following statement/s is/are 

correct? 

  hebÛeeÙeleer jepe hej DeMeeskeâ cesnlee meefceefle ØeefleJesove 
(1977) keâer ØecegKe efmeHeâeefjMeeW kesâ meboYe& ceW, efvecveefueefKele 
keâLeveeW ceW mes keâewve mee mener nw/nQ? 

 1. The three tier system of Panchayati Raj  

should be replaced by the two tier system. 

  hebÛeeÙeleer jepe kesâ leerve mlejerÙe JÙeJemLee kesâ mLeeve 
hej efÉmlejerÙe JÙeJemLee nesveer ÛeeefnS~ 

 2. A block should be the first point for 

decentralization under popular supervision 

below the state level. 

  jepÙe mlej kesâ veerÛes heÙe&Jes#eCe nsleg KeC[ keâes 
efJekesâvõerkeâjCe keâe ØeLece efyebog ceevee peevee ÛeeefnS~ 

  Select the correct answer using the code given 

below/veerÛes efoS ieS ketâš mes mener Gòej keâe ÛeÙeve 
keâerefpeS– 

  Code/ketâš : 

 (a) Both 1 and 2/oesveeW 1 leLee 2 
 (b) Only 1/kesâJeue 1 
 (c) Neither 1 nor 2/ve lees 1 vee ner 2 
 (d) Only 2/kesâJeue 2 

Ans. (b) : hebÛeeÙeleer jepe JÙeJemLee kesâ cetuÙeebkeâve leLee Fmes Deewj 
DeefOekeâ ØeYeeJeMeeueer yeveeves kesâ efueS efomecyej 1977 ceW mejkeâej ves 
DeMeeskeâ cesnlee keâer DeOÙe#elee ceW Skeâ meefceefle keâe ie"ve efkeâÙee~ meefceefle 
ves Deiemle 1978 ceW Deheveer efjheesš& mejkeâej keâes meewheer Leer~ Fme ™he ceW 
meefceefle ves kegâue 132 efmeheâeefjMeW keâer Leer efpemekeâer cegKÙe efmeheâeefjMeW 
efvecve nw- 
1. hebÛeeÙeleer jepe kesâ leerve mlejerÙe JÙeJemLee kesâ mLeeve hej efÉmlejerÙe 

JÙeJemLee nesveer ÛeeefnS~ 
2. jepÙe mlej mes veerÛes ueeskeâ efvejer#eCe ceW efJekesâvõerkeâjCe kesâ efueS 

efpeuee ner ØeLece efyevog nesvee ÛeeefnS~ 
3. Deheves DeeefLe&keâ œeesleeW kesâ efueS hebÛeeÙeleer jepe mebmLeeDeeW kesâ heeme 

keâjeOeeve keâer DeefveJeeÙe& Meefòeâ nes~ 
4. hebÛeeÙeleer jepe mebmLeeDeeW kesâ ceeceueeW keâer osKejsKe kesâ efueS jepÙe 

cebef$eheefj<eo ceW Skeâ ceb$eer keâer efveÙegefòeâ nesveer ÛeeefnS~ 
5. Gvekeâer pevemebKÙee kesâ DeeOeej hej DevegmetefÛele peeefle Je pevepeeefle kesâ 

efueS mLeeve Deejef#ele nesvee ÛeeefnS~  

20.  Which of the following cities of Uttar Pradesh 

is not included as the venue for 11 meetings of 

200 sessions of G-20 during India's presidency 

of the grouping? 
  Gòej ØeosMe kesâ efvecveefueefKele MenjeW ceW mes keâewve mee Menj, 

Yeejle keâer DeOÙe#elee kesâ oewjeve G-20 kesâ 200 me$eeW ceW mes 
11 yew"keâeW kesâ efueS mLeue kesâ ™he ceW Meeefceue veneR nw? 

 (a) Agra/Deeieje 
 (b) Kanpur/keâevehegj 
 (c) Varanasi/JeejeCemeer 
 (d) Greater Noida/«esšj veesS[e 

Ans. (b) : 1 efomecyej, 2022 mes 30 veJecyej, 2023 kesâ ceOÙe 
efJeÕe meyemes MeefòeâMeeueer 19 osMeeW Deewj ÙetjesheerÙe mebIe kesâ mecetn peer-20 
kesâ meccesueve keâer cespeyeeveer keâe ieewjJe Yeejle mejkeâej keâes Øeehle ngDee nw, 
Fme DeOÙe#elee kesâ oewjeve Yeejle ceW 200 mes DeefOekeâ yew"keWâ neWieer~ FveceW 
Gòej ØeosMe kesâ Ûeej Menj-ueKeveT, Deeieje, JeejeCemeer SJeb «esšj 
veesS[e Meeefceue nw~ 
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21.  Charak Samhita is divided into how many 

chapters and sections? 
  Ûejkeâ mebefnlee efkeâleves DeOÙeeÙeeW Deewj Keb[eW ceW 

efJeYeeefpele nw~  
 (a) 120 chapters and 8 sections 

  120 DeOÙeeÙe Deewj 8 Keb[  
 (b) 80 chapters and 7 sections 

  80 DeOÙeeÙe Deewj 7 Keb[  
 (c) 100 chapters and 5 sections 

  100 DeOÙeeÙe Deewj 5 Keb[ 
 (d) 60 chapters and 8 sections 

  60 DeOÙeeÙe Deewj 8 Keb[ 

Ans. (a) : Ûejkeâ, kegâ<eeCe Meemekeâ keâefve<keâ kesâ meceÙe kesâ Øeefmeæ 
efÛeefkeâlmekeâ Les~ FvneWves efÛeefkeâlmee hej ‘Ûejkeâ mebefnlee’ veecekeâ «ebLe 
efueKee~ Fme iebÇLe ceW 120 DeOÙeeÙe Deewj 8 KeC[ nQ~ 
22.  Human heart is made up of how many 

chambers? 
  ceeveJe ùoÙe efkeâleves Ûewcyeme& (IeškeâeW) keâe yevee neslee nw? 
 (a) Only four/kesâJeue Ûeej  
 (b) Only one/kesâJeue Skeâ  
 (c) Only three/kesâJeue leerve 
 (d) Only two/kesâJeue oes  

Ans. (a) : oeÙeeB Je yeeÙeeB Deefueob kesâ ™he ceW ceeveJe ùoÙe oes Thejer 
keâ#eeW ceW leLee oeÙeeB Je yeeÙeeB efveueÙe kesâ ™he ceWs oes efveÛeueer keâ#eeW keâes 
efceueekeâj ceeveJe ùoÙe kegâue 4 keâ#eeW ceW efJeYeeefpele neslee nw~ 
23.  How many railways stations have been 

identified for modernization under "Amrit 

Bharat Station Scheme" in Uttar Pradesh as on 

February, 2023? 
  HeâjJejer, 2023 lekeâ Gòej ØeosMe ceW ‘‘Dece=le Yeejle mšsMeve 

Ùeespevee’’ kesâ lenle DeeOegefvekeâerkeâjCe kesâ efueS efkeâleves 
jsueJes mšsMeveeW keâer henÛeeve keâer ieF& nw?  

 (a) 57 (b) 149 
 (c) 82 (d) 123 
Ans. (b) : jsueJes ceb$eeueÙe keâer Øesme efJe%eefhle kesâ Devegmeej ‘Dece=le Yeejle 
mšsMeve Ùeespevee’ kesâ lenle jsueJes mšsMeveeW kesâ GVeÙeve nsleg osMeYej ceW 
kegâue 1275 mšsMeveeW keâer henÛeeve keâer ieF& nw efpemeceW 149 jsueJes 
mšsMeveeW keâer henÛeeve Gòej ØeosMe ceW efkeâÙee efkeâÙee ieÙee nw~ Ùen efkeâmeer 
Yeer jepÙe ceW meJee&efOekeâ nw~ 
24.  Which of the following is mRNA vaccine used 

against Covid-19 infection? 
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee mRNA Jewkeämeerve nw, 

efpemekeâe GheÙeesie keâesefJe[-19 meb›eâceCe kesâ efJe™æ efkeâÙee 
peelee nw? 

 (a) Moderna/cee@[jvee 
 (b) Sinovac/efmeveesJewkeâ 
 (c) Sputnik/mhegšefvekeâ 
 (d) Novavax/veesJeeJewkeäme 

Ans. (a) : keâesefJe[-19 kesâ meb›eâceCe mes yeÛeeJe kesâ efueS efJeÕe kesâ 
efJeefYeVe osMeeW ves efJeefYeVe Jewkeämeerve keâe efvecee&Ce efkeâÙee nw~ cee@[jvee 
Decesefjkeâe Éeje efJekeâefmele Skeâ mRNA Jewkeämeerve nw~ mhegleefvekeâ ™me 
Éeje efJekeâefmele JeeÙejue Jewkeäšj Jewkeämeerve nw~ veesJeeJewkeäme Øeesšerve 
DeeOeeefjle šerkeâe nw efpemes Decesefjkeâe ves efJekeâefmele efkeâÙee nw~ efmeveesJewkeäme 
Ûeerve Éeje efJekeâefmele JeeÙejme šerkeâe nw~ 
25.  In 1918, the United Provinces Kisan Sabha was 

formed by which of the following leaders? 
  1918 kesâ mebÙegòeâ Øeeble efkeâmeeve meYee keâe ie"ve efvecve ceW 

mes efkeâme veslee ves efkeâÙee Lee? 
 (a) Indra Narayan Dwivedi/Fbõ veejeÙeCe efÉJesoer ves  
 (b) Swami Sahjanand Saraswati 

  mJeeceer menpeevevo mejmJeleer ves   
 (c) Pt. Jawaharlal Nehru/heb. peJeenj ueeue vesn™ ves 
 (d) Baba Ramchandra/yeeyee jeceÛevõ ves  

Ans. (a) : heâjJejer, 1918 ceW Fvõ veejeÙeCe efÉJesoer, ceove ceesnve 
ceeueJeerÙe Deewj ieewjerMebkeâj efceße kesâ ØeÙeemeeW mes mebÙegòeâ Øeeble efkeâmeeve meYee 
keâe ie"ve efkeâÙee ieÙee Lee~ efkeâmeeve meYee ves efkeâmeeveeW mes yesoKeue peceerve 
keâes peesleves Deewj yesieej ve keâjves keâer Deheerue keâer Leer~ 
26.  Which officer was known as 'Bhagadugha' 

during Vedic administration? 
  Jewefokeâ keâeueerve ØeMeemeve ceW ‘Yeeieogn’ keâewve DeefOekeâejer 

Lee? 
 (a) Chief Officer of Forests 

  pebieueeW keâe ØeOeeve DeefOekeâejer  
 (b) Revenue Collector/jepemJe keâj pecee keâjves Jeeuee  
 (c) Messenger/meceeÛeej hengbÛeeves Jeeuee otle 
 (d) Chief Officer of the Gambling Department 

  pegDee efJeYeeie keâe ØeOeeve DeefOekeâejer 

Ans. (b) : Jewefokeâ keâeueerve ØeMeemeve ceW ‘Yeeieogn’ jepemJe pecee keâjves 
Jeeuee DeefOekeâejer neslee Lee~ 
27.  Match List-I with List-II and select the correct 

answer using the code given below the lists: 

  metÛeer-I keâes metÛeer–II mes megcesefuele keâerefpeS leLee metefÛeÙeeW 
kesâ veerÛes efoS ieS ketâš mes mener Gòej keâes ÛegefveS– 

List-I/metÛeer-I List-II/metÛeer-II 

A. Article- 324 

 DevegÛÚso- 324 
1. National Commission 

for Schedule Castes 

 je°^erÙe DevegmetefÛele peeefle 
DeeÙeesie 

B. Article- 315 

 DevegÛÚso- 315 

2. Finance Commission 

 efJeòe DeeÙeesie 

C. Article- 280 

 DevegÛÚso- 280 

3. Public Service 

Commission 

 ueeskeâ mesJee DeeÙeesie 

D. Article- 338 

 DevegÛÚso- 338 

4. Election Commission 

 efveJee&Ûeve DeeÙeesie 
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  Code/keâes[ : 
  A B C D 

 (a) 3 2 1 4 

 (b) 1 3 4 2 

 (c) 3 2 4 1 

 (d) 4 3 2 1 

Ans. (d) :mener megcesefuele nw- 

 metÛeer - I  metÛeer - II 

  DevegÛÚso- 324 efveJee&Ûeve DeeÙeesie 
  DevegÛÚso- 315 ueeskeâ mesJee DeeÙeesie 
  DevegÛÚso- 280 efJeòe DeeÙeesie 
  DevegÛÚso- 338 je°^erÙe DevegmetefÛele peeefle DeeÙeesie 
28.  Which statement is true for Finance Sector 

(Fiscal Management) in the Union Budget-

2023? 
  kesâõerÙe yepeš–2023 ceW efJeòeerÙe #es$e ceW (jepekeâes<eerÙe 

ØeyevOeve) kesâ efueS keâewve mee JeekeäÙe mener nw? 
 (a) Twenty years interest free loans to 

states./jepÙeeW keâes yeerme Je<e& kesâ efueS yÙeepe cegòeâ $e+Ce~   
 (b) Budget estimates 2023-24 for total 

expenditure is `55 lakh crore/2023-24 kesâ yepeš 
DevegceeveeW ceW kegâue JÙeÙe 55 ueeKe keâjesÌ[ ®heÙes nw~ 

 (c) Fiscal Deficit 2025-26, the target is to be 

below 5.5%/2025-26 kesâ efueS jepekeâes<eerÙe Ieešs keâes 
5.5³ mes veerÛes jKeves keâe ue#Ùe~  

 (d) Fiscal Deficit of 3.5% of GSDP allowed for 

states./peer.Sme.[er.heer. keâes 3.5³ jepekeâes<eerÙe Ieešs keâer 
jepÙeeW keâes Devegceefle~ 

Ans. (d) : kesâvõerÙe yepeš 2023-24 ceW efJeòeerÙe #es$e ceW jepekeâes<eerÙe 
ØeyebOeve nsleg efvecve ØeeJeOeeve efkeâÙes ieÙes- 

● jepÙeeW keâes 50 Je<e& kesâ efueS JÙeÙe cegòeâ $e+Ce~ 

● 2023-24 kesâ yepeš DevegceeveeW ceW kegâue JÙeÙe ueieYeie 45 ueeKe 
keâjesÌ[ ®heÙes~ 

● 2025-26 lekeâ jepekeâes<eerÙe Ieešs keâes 4.5³ mes veerÛes jKeves keâe 
ue#Ùe  

● 2023-24 kesâ yepeš  ceW jepÙeeW keâes peer.Sme.[er.heer. keâe 3.5³ 
jepekeâes<eerÙe Ieešs keâer Devegceefle~ 

● Dele: efJekeâuhe (d) mener nw, Mes<e ieuele nw~ 
29.  'Milind Panho' is in the form of a dialogue 

between King Milind and Buddhist Saint. The 

concerned saint was– 
  ‘efceefuevo hevnes’ jepee efceefuevo leLee Skeâ yeewæ efYe#eg kesâ 

ceOÙe mebJeeo ™he ceW nw~ Jen efYe#eg Les– 
 (a) Nagbhatt/veeieYeó  
 (b) Kumaril Bhatt/kegâceeefjue Yeó  
 (c) Nagasena/veeiemesve 
 (d) Nagarjun/veeieepeg&ve 

Ans. (c) : ‘ efceefuevo hevnes’ jepee efceefuevo leLee yeewæ efYe#eg veeiemesve 
(veeieepeg&ve) kesâ ceOÙe mebJeeo kesâ ™he ceW Skeâ iebÇLe nw~ veeiemesve keâes 
veeieepeg&ve kesâ veece mes Yeer mebyeesefOele efkeâÙee peelee nw~  
veesš: DeeÙeesie ves efJekeâuhe (c) ner mener ceevee nw~ 

30.  Who among the following has authored the 

book "Spare"? 
  efvecveefueefKele ceW mes efkeâmeves ‘mhesÙej’ hegmlekeâ efueKeer nw? 

 (a) King Charles/efkebâie Ûeeume&  
 (b) Prince Williams/efØebme efJeefueÙecme  
 (c) Prince Harry/efØebme nwjer 
 (d) Prince Phillip/efØebme efHeâefuehe 

Ans. (c) : ‘mhesÙej’ hegmlekeâ keâer jÛevee efhebÇme nwjer ves keâer nw~ Fme 
hegmlekeâ keâe meboYe& Skeâ kegâueerve keâneJele mes  nw efkeâ Skeâ ‘‘GòejeefOekeâejer 
Deewj Skeâ Deefleefjòeâ’’ Ùen megefveef§ele keâjves kesâ efueS DeeJeMÙekeâ Lee efkeâ 
GòejeefOekeâejer kesâ meeLe kegâÚ Yeer nesves hej heefjJeej ceW efJejemele yeveer jns~ 

31.  Given below are two statements, one is labelled 

as Assertion (A) and other as Reason (R): 

  veerÛes oes keâLeve nQ, efpemeceW mes Skeâ keâes DeefYekeâLeve (A) 
Deewj otmejs keâes keâejCe (R) keâne ieÙee nw~  

  Assertion (A) : 12 Cheetahs arrived from South 

Africa to India in February, 2023. 

  keâLeve (A) : HeâjJejer, 2023 ceW 12 ÛeerleeW keâes oef#eCe 
Deøeâerkeâe mes Yeejle ueeÙee ieÙee nw~   

  Reason (R) : Restoring Cheetah population is 

considered to be a priority for India. 

  keâejCe (R): ÛeerleeW keâer Deeyeeoer keâes megOeejvee Yeejle keâer 
ØeeLeefcekeâlee nw~  

  Select the correct answer using the code given 

below: 
  veerÛes efoÙes ieÙes ketâš mes mener Gòej keâe ÛeÙeve keâerefpeS–  
 (a) (A) is true but (R) is false 

  (A) melÙe nw efkeâvleg (R) ieuele nw~   
 (b) (A) is false but (R) is true 

  (A) ieuele nw efkeâvleg (R) melÙe nw~   
 (c) Both (A) and (R) are true and (R) is correct 

explanation of (A)/(A) Deewj (R) oesveeW melÙe nw 
Deewj (R),  (A) keâer mener JÙeeKÙee keâjlee nw~   

 (d) Both (A) and (R) are true but (R) is not 

correct explanation of (A)/(A) Deewj (R) melÙe nQ 
efkeâvleg (R), (A) keâer mener JÙeeKÙee veneR keâjlee nw~   

Ans. (c) : 18 heâjJejer, 2023 keâes oef#eCe Deøeâerkeâe mes 12 ÛeerleeW keâes 
Yeejle ueeÙee ieÙee Lee~ efheâj Fve ÛeerleeW keâes kegâveeW je°^erÙe GÅeeve (ce.Øe.) 
ceW mLeeveebleefjle efkeâÙee ieÙee~ Fmekesâ henues veeceerefyeÙee mes 8 ÛeerleeW keâes 
17 efmelecyej, 2022 keâes Yeejle ueeÙee ieÙee Lee~ pees Yeejle ceW ÛeerleeW 
keâer Deeyeeoer keâes megOeejvee Yeejle mejkeâej kesâ ØeeLeefcekeâlee Øeehle keâeÙe&›eâce 
keâe efnmmee nw~  
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32.  With reference to the Deakin University, which 

of the following statement/s is/are correct? 

 1. It will be the first Foreign University to 

enter India as an independent campus. 

 2. It is being set up in Maharashtra. 

  [erefkeâve efJeÕeefJeÅeeueÙe kesâ mevoYe& ceW, efvecveefueefKele 
keâLeveeW ceW mes keâewve mee/mes mener nw/nw? 

 1. Ùen Skeâ mJeleb$e heefjmej kesâ ceeOÙece mes Yeejle ceW 
ØeJesMe keâjves Jeeuee henuee efJeosMeer efJeÕeefJeÅeeueÙe nw~   

 2. Fmes ceneje°^ ceW mLeeefhele efkeâÙee pee jne nw~ 

  Select the correct answer using the code given 

below– 

  veerÛes efoÙes ieÙes ketâš keâe ØeÙeesie keâj men Gòej ÛegefveÙes- 

 Code :/ketâš : 

 (a) Only 1/kesâJeue 1  

 (b) Neither 1 nor 2/ ve lees 1 vee ner 2  

 (c) Both 1 and 2/oesveeW 1 SJeb  2 

 (d) Only 2/kesâJeue 2 

Ans. (a) : [erefkeâve efJeÕeefJeÅeeueÙe, pees Dee@mš^sefueÙee keâe Skeâ ØecegKe 
efJeÕeefJeÅeeueÙe nw, efieheäš efmešer iegpejele ceW Skeâ mJeleb$e heefjmej kesâ 
ceeOÙece mes Yeejle ceW ØeJesMe keâjves Jeeuee henuee efJeosMeer efJeÕeefJeÅeeueÙe 
yeve ieÙee nw~ [erefkeâve efJeÕeefJeÅeeueÙe YeejleerÙe Deewj efJeosMeer Úe$eeW keâes 
efieheäš DeeF&SheâSmemeer ceW efJe%eeve, ØeewÅeesefiekeâer, FbpeerefveÙeefjbie, ieefCele 
Deewj efJeòeerÙe ØeyevOeve kesâ #es$e ceW efyeukegâue Jener ef[«eer hee"dÙe›eâce keâer 
hesMekeâMe keâjves ceW me#ece nesiee, pees hee"dÙe›eâce Deemš^sefueÙee ceW Øeoeve 
efkeâÙes peeÙeWies~ Úe$eeW keâes oer peeves Jeeueer ef[«eer ie=n #es$eeefOekeâej ceW oer 
peeves Jeeueer ef[«eer kesâ mece™he Ùee meceeve nesieer~ 

33.  With reference to India's G-20 Logo, which of 

the following statement/s is/are correct? 

  Yeejle kesâ peer-20 Øeleerkeâ efÛeÖ kesâ mevoYe& ceW, 

efvecveefueefKele keâLeveeW ceW mes keâewve mee/mes mener nw/nQ? 

 1. The logo has lotus with seven petals. 

  Øeleerkeâ efÛeÖ ceW meele hebKegefÌ[ÙeeW Jeeuee keâceue nw~  

 2. The seven petals of the logo represent 

seven continents./Øeleerkeâ efÛeÖ keâer meele 
hebKegefÌ[ÙeeB meele ceneÉerheeW keâe ØeefleefveefOelJe keâjleer nw~  

  Select the correct answer using the code given 

below/veerÛes efoÙes ieÙes ketâš keâe ØeÙeesie keâj mener Gòej 
keâe ÛeÙeve keâerefpeS– 

  Code/ketâš : 

 (a) Only 2/kesâJeue 2  

 (b) Both 1 and 2/oesveeW 1 SJeb 2  

 (c) Only 1/kesâJeue 1 

 (d) Neither 1 nor 2/ve lees 1 ve ner 2 

Ans. (b) : G -20 keâe 18Jeeb efMeKej meccesueve Yeejle keâer cespeyeeveer ceW 
efmelecyej 2023 ceW veF& efouueer ceW DeeÙeesefpele efkeâÙee peeSiee~ Fme yew"keâ 
keâe ‘ueesiees’ Yeejle kesâ je°^erÙe OJepe kesâ jbieeW mes Øesefjle nw~ Fme ueesieeW ceW 
je°^erÙe heg<he ‘keâceue’ kesâ meeLe ‘he=LJeer’ keâes oMee&Ùee ieÙee nw~ Øeleerkeâ 
efÛevn ceWb keâceue keâer meele hebKegefÌ[ÙeeB oMee&Ùeer ieF& nQ pees meeleeW ceneÉerheeW 
keâe ØeefleefveefOelJe keâjleer nQ~ Dele: oesveeWs keâLeve mener nQ~ 

34.  Who among the following is the first women 

Speaker in Lok Sabha? 

  ueeskeâmeYee keâer ØeLece ceefnuee mheerkeâj efvecve ceW mes 
keâewve nQ? 

 (a) Meira Kumar/ceerje kegâceej  
 (b) Urmila Singh/Gefce&uee efmebn  
 (c) Sushma Swaraj/meg<ecee mJejepe 
 (d) Pratibha Patil/ØeefleYee heeefšue 

Ans. (a) : 15JeeR ueeskeâmeYee ceW ceerje kegâceej ueeskeâmeYee keâer ØeLece 
ceefnuee mheerkeâj Ûegveer ieÙeer Leer~ 

35.  According to Economic Survey 2023 about 

services, which statement among the following 

is not correct? 
  mesJeeDeeW kesâ yeejs ceW DeeefLe&keâ meJex#eCe 2023 ceW, 

efvecveefueefKele keâLeveeW ceW mes keâewve-mee keâLeve mener veneR nw~  
 (a) Credit growth to services is above 16% since 

July, 2022 

  pegueeF&, 2022 mes ›esâef[š «eesLe meefJe&mespe 16³ mes 
Thej nw~   

 (b) 75 digital banking units announced for 

transforming financial services 

  75 ef[efpešue yeQefkebâie FkeâeF&ÙeeW keâer Iees<eCee efJeòeerÙe 
mesJeeDeeW keâes yeoueves kesâ efueS keâer ieF& nw~   

 (c) P.M.I. services witnessed strongest expansion 

since July, 2022 

  heer.Sce.DeeF&. mesJeeDeeW ceW 2022 pegueeF& mes meyemes cepeyetle 
efJemleej osKee ieÙee~  

 (d) Fashion, grocery and general merchandise 

will be captured nearly two-third of the Indian 

e-commerce market by 2030 

  HewâMeve, «ee@mejer Deewj pevejue ceÛeX[eFme 2030 lekeâ 
YeejleerÙe F&-keâeceme& yeepeej kesâ ueieYeie oes efleneF& efnmmes ceW 
Dehevee mLeeve jKeWies~   

Ans. (d) : efJekeâuhe (d) ieuele nw, Mes<e keâLeve melÙe nw, keäÙeeWefkeâ 
hewâMeve, «ee@mejer Deewj pevejue ceÛex[eFme 2030 lekeâ veneR yeefukeâ 2027 
lekeâ F& - keâe@ceme& yeepeej kesâ ueieYeie oes efleneF& efnmmes ceW Dehevee mLeeve 
jKeWies~ 

36.  Consider the reign of following Peshwas and 

arrange them in chronological order– 

  efvecveefueefKele hesMeJeeDeeW kesâ Meemevekeâeue hej efJeÛeej 
keâerefpeS leLee GvnW keâeue›eâceevegmeej JÙeJeefmLele keâerefpeS– 
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 1. Balaji Viswanath/yeeueepeer efJeÕeveeLe 

 2. Bajirao I/yeepeerjeJe ØeLece 

 3. Narayan Rao/veejeÙeCe jeJe 

 4. Madhav Rao I/ceeOeJe jeJe ØeLece 

  Select the correct answer using the code given 

below : 

  veerÛes efoS ieS ketâš mes mener Gòej ÛegefveS– 

  Code/ketâš : 

 (a) 1, 2, 4, 3 (b) 1, 3, 2, 4 
 (c) 2, 1, 4, 3 (d) 1, 2, 3, 4 

Ans. (a) : efoÙes ieÙes hesMeJeeDeeW kesâ Meemevekeâeue keâe mener keâeueeveg›eâce 
efvecve nw- 
 yeeueepeer efJeÕeveeLe - 1713-1720 
 yeepeerjeJe ØeLece  - 1720-1740 
 ceeOeJejeJe ØeLece - 1761-1772 

 veejeÙeCe jeJe - 1772-1773 

37.  Which one of the following is the largest coal 

producing centre of Ukraine? 
  efvecve ceW mes Ùet›esâve keâe meyemes yeÌ[e keâesÙeuee Glheeokeâ 

kesâvõ keâewve-mee nw? 

 (a) Kharkiv/Keeefke&âJe  
 (b) Zaporizhzhia/pesheesefjefppeÙee  
 (c) Donetsk/[esvesšdmkeâ 
 (d) Kyiv/keâerJe 

Ans. (c) : Ùet›esâve keâe meyemes yeÌ[e keâesÙeuee Glheeokeâ kesâvõ ‘[esvesšdmkeâ’ 
nw~ Ùet›esâve kesâ hetJeea Yeeie ceW efmLele ‘[esvesšdmkeâ’ osMe kesâ keâesÙeuee 
Glheeove ceW 90% mes DeefOekeâ efnmmesoejer jKelee nw~ 

38.  Which of the following statement is true? 
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee keâLeve melÙe nw? 

 (a) Ocean salinity is maximum at the Tropic of 

Cancer and Capricorn 

  cenemeeiejerÙe ueJeCelee keâke&â SJeb cekeâj jsKeeDeeW, hej 
DeefOekeâlece nesleer nw~   

 (b) If the sun, the earth and the moon are in a 

straight line then this situations is the 

situation of small tide 

  Ùeefo metÙe&, he=LJeer leLee Ûevõcee Skeâ meerOe ceW neW lees Ùen 
efmLeefle ueIeg pJeej keâer efmLeefle nw~    

 (c) Banguela current is a cold current of the 

pacific ocean 

  yeWieguee ØeMeeble cenemeeiej keâer Skeâ "C[er Oeeje nw~  
 (d) Tide comes on the earth every day after 

exactly 12 hours 30 minutes. 

  he=LJeer hej Øeefleefove "erkeâ 12 IeCšs 30 efceveš yeeo pJeej 
Deelee nw~ 

Ans. (a) : meeceevÙele: YetceOÙe jsKee mes OeÇgJeeW keâer Deesj peeves hej 
ueJeCelee ceW keâceer Deeleer nw, uesefkeâve GÛÛe leehe›eâce, GÛÛe Jee<heerkeâjCe 
kesâ meeLe vÙetve Deeo&Çlee kesâ meefcceefuele ØeYeeJe kesâ keâejCe keâke&â jsKee Je 
cekeâj jsKee hej ueJeCelee meJee&efOekeâ nesleer nw~ 

• 24 IeCšs ceW ØelÙeskeâ mLeeve hej oes yeej pJeej-Yeeše Deelee nw~ peye 
metÙe&, he=LJeer leLee Ûevõcee Skeâ meerOeer jsKee ceW nesles nQ lees Fme meceÙe 
Gvekesâ meefcceefuele Deekeâ<e&Ce yeue kesâ heefjCeecemJe™he oerIe& pJeej keâe 
DevegYeJe efkeâÙee peelee nw~ 

• yeWieguee Oeeje oef#eCe Dešueebefškeâ cenemeeiej ceW yenves Jeeueer Skeâ 
"C[er peueOeeje nw~ 

• he=LJeer hej Øeefleefove ueieYeie 12 IeCšs 26 efceveš hej pJeej 
Deelee nw~ 

39.  Who authored the book "The Challenge of 

World Poverty"? 
  ‘‘o ÛewueWpe Dee@Heâ Jeu[& hee@Ješea’’ hegmlekeâ efkeâmeves efueKeer? 

 (a) Jean Dreze/pÙeeb õspe  
 (b) Amartya Sen/Dece&lÙe mesve  
 (c) Gunnar Myrdal/iegVeej efce[&ue 
 (d) Adam Smith/S[ce efmLece 

Ans. (c) : ‘o ÛewueWpe Dee@heâ Jeu[& hee@Ješea’ kesâ uesKekeâ iegVeej 
efce[&ue nQ~ 

40.  With reference to the E.V. Ramaswami 

Nayakar, which of the following statement/s 

is/are correct? 

  F&.Jeer. jecemJeeceer veeÙekeâj kesâ meboYe& ceW, efvecveefueefKele 
keâLeveeW ceW mes keâewve mee/mes mener nw/nQ? 

 1. He participated in the Non-Cooperation 

Movement. 

  GvneWves DemenÙeesie Deeboesueve ceW efnmmee efueÙee~  

 2. He left the congress in 1925 

  GvneWves 1925 ceW keâeb«esme ÚesÌ[ oer~  

  Select the correct answer using the code given 

below/veerÛes efoS ieS ketâš keâe ØeÙeesie keâjkesâ mener Gòej 
ÛegefveS– 

  Code/ketâš : 

 (a) Only 1/kesâJeue 1  
 (b) Only 2/kesâJeue 2   
 (c) Neither 1 nor 2/ve lees 1 vee ner 2 
 (d) Both 1 and 2/oesveeW 1 leLee 2 

Ans. (d) : F&. Jeer. jeceemJeeceer veeÙekeâj- F&.Jeer. jeceemJeeceer veeÙekeâj 
keâes ‘hesefjÙeej’ keâs veece mes Yeer peevee peelee Lee~ FvneWves DemenÙeesie 
Deeboesueve ceW Yeeie efueÙee leLee 1925 ceW GvneWves keâebieÇsme keâes FmeefueS 
ÚesÌ[ efoÙee Lee, keäÙeeWefkeâ Gvekeâe ceevevee Lee , efkeâ keâeb«esme ceW yeÇeÿeCeeW kesâ 
ØeefleefveefOelJe keâer Ghes#ee ngF& nw~ 

                           11 / 365



  

UPPCS (Pre) G.S., 2023 I
st
 Paper  12 YCT 

41.  In December, 2022 New Zealand passed the 

world's first law to ban smoking for next 

generation. New Zealand's goal is to be "smoke 

free" by ................ 
  efomecyej, 2022 ceW vÙetpeerueQ[ ves Deieueer heerÌ{er kesâ efueS 

Oetceüheeve hej ØeefleyebOe ueieeves Jeeuee efJeÕe keâe henuee 
keâevetve heeefjle efkeâÙee~ vÙetpeeruewC[ keâe ue#Ùe .................. 
lekeâ ‘‘Oetceüheeve cegòeâ’’ nesvee nw~  

 (a) 2025 (b) 2029 
 (c) 2024 (d) 2030 
Ans. (a) : Je<e& 2025 lekeâ osMe keâes Oetceüheeve mes cegòeâ keâjves kesâ ue#Ùe 
keâes Øeehle keâjves nsleg efomecyej 2022 ceW vÙetpeeruewC[ ves Deieueer heerÌ{er kesâ 
efueS Oetceüheeve ØeÙeesie hej ØeefleyebOe ueieeves kesâ efueS Skeâ keâevetve heeefjle 
efkeâÙee~ Ssmee keâevetve heeefjle keâjves Jeeuee vÙetpeeruewC[ efJeÕe keâe ØeLece 
osMe nw~ 
42.  Plane of which airline crashed in Nepal in 

January, 2023? 
  peveJejer, 2023 ceW efkeâme SÙejueeFve keâe efJeceeve vesheeue ceW 

ogIe&švee«emle ngDee? 

 (a) Tara Airline/leeje SÙejueeFve  
 (b) Nepal Airline/vesheeue SÙejueeFve  
 (c) Yeti Airline/Ùeefle SÙejueeFve   
 (d) Buddha Airline/yegæe SÙejueeFve 

Ans. (c) : 15 peveJejer, 2023 keâes Ùeefle SÙejueeFve keâe efJeceeve 
ogIe&švee«emle nes ieÙee, efpemeceW 70 ueesieeW keâer ce=lÙeg ngF&~  
43.  What was India's rank in the world greenhouse 

gases emission in 2022? 
  2022 ceW efJeÕe ceW «eerve neGme iewmeeW kesâ Glmepe&ve ceW Yeejle 

efkeâme mLeeve hej Lee~  
 (a) 10th/10JeeB  (b) 12th/12JeeB  
 (c) 11th/11JeeB (d) 9th/9JeeB 

Ans. (*) : UNEP Éeje peejer Emission Gap Report kesâ 
Devegmeej «eerve neGme iewmeeW kesâ Glmepe&ve ceW meJee&efOekeâ Ùeesieoevekeâlee& osMe 
efvecve nQ- (i) Ûeerve (ii) mebÙegòeâ jepÙe Decesefjkeâe (iii) Yeejle 
(iv) ÙetjesheerÙe mebIe (EU) 

Fme Øekeâej GheÙeg&òeâ meYeer efJekeâuhe ieuele nQ, hejvleg ueeskeâ mesJee DeeÙeesie 
Éeje Fmekeâe Gòej efJekeâuhe (a) keâes mener ceevee ieÙee nw~ 
44.  A geographical unit that collects, stores and 

release water is called– 
  Skeâ Yeewieesefuekeâ FkeâeF& pees heeveer keâes Fkeâªe keâjleer nw, 

Yeb[ejCe keâjleer nw SJeb heeveer ÚesÌ[leer nw, Gmes keânles nQ– 
 (a) Watershed/peueefJeYeepekeâ   
 (b) Wet land/Deeõ& Yetefce  
 (c) Water reserve/heeveer keâe newpe 
 (d) Waste land/JÙeLe& Yetefce 

Ans. (a) : peueefJeYeekeâ Skeâ Yeewieesefuekeâ FkeâeF& nw, pees heeveer keâes 
Fkeâúe keâjleer nw, YeC[ejCe keâjleer nw Deewj heeveer ÚesÌ[leer nw~ 

45.  With reference to the Human Development 

Report, 2021-22, which of the following 

statement/s is/are correct? 

  ceeveJe efJekeâeme efjheesš& 2021-22 kesâ meboYe& ceW, 
efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee keâLeve melÙe nw/nQ~  

 1. India's rank on the Human Development 

Index has upgraded from 130 in 2020 to 

132 in 2022. 

  ceeveJe efJekeâeme metÛekeâebkeâ ceW Yeejle keâer ßesCeer 2020 
ceW 130 mes GVele neskeâj 2022 ceW 132 nes ieF& nw~  

 2. India's rank on the Human Development 

Index has stipped from 130 in 2020 to 132 

in 2022. 

  ceeveJe efJekeâeme metÛekeâebkeâ ceW Yeejle keâer ßesCeer 2020 
ceW 130 mes 2022 ceW 132 lekeâ efiej ieF& nw~  

  Select the correct answer using the code given 

below/veerÛes Øeoòe ketâš keâe GheÙeesie keâjkesâ mener Gòej 
keâe ÛeÙeve keâerefpeS– 

  Code/ketâš : 
 (a) Both 1 and 2/oesveeW 1 SJeb 2  
 (b) Neither 1 nor 2/ve lees 1 vee ner 2  
 (c) Only 1/kesâJeue 1 
 (d) Only 2/kesâJeue 2 
Ans. (d) : ceeveJe efJekeâeme metÛekeâebkeâ 2021-22 kesâ Devegmeej Yeejle 
keâer ßesCeer Je<e& 2020 ceW 131 mes efiej keâj Je<e& 2022 ceW 132 nes ieF& 
nw, pees efkeâ keâesefJe[-19 ceneceejer kesâ ceösvepej HDI mkeâesj ceW JewefÕekeâ 
efiejeJeš kesâ Deveg™he nw~ ceeveJe efJekeâeme efjheesš& Je<e& 1990 mes peejer 
keâer peeleer nw~ Ùen Skeâ mece«e metÛekeâebkeâ nw pees Ûeej mebkesâlekeâeW keâes OÙeeve 
ceW jKeles ngS ceeveJe efJekeâeme ceW Deewmele GheueefyOe keâes ceehelee nw~ Ùes nQ- 
pevce kesâ meceÙe peerJeve ØelÙeeMee, mketâueer efMe#ee kesâ Dehesef#ele Je<e&, 
mketâueer efMe#ee kesâ Deewmele Je<e& Deewj mekeâue je°^erÙe DeeÙe~ Fme Øekeâej 
GheÙeg&òeâ oesveeW ner keâLeve DemelÙe nQ, hejvleg DeeÙeesie Éeje Fmekeâe Gòej 
efJekeâuhe (d) mener ceevee ieÙee nw~ 
46.  Which one of the following is not true about the 

total outlay in the Union Budget 2023-24? 
  kesâvõerÙe yepeš 2023-24 ceW kegâue heefjJÙeÙe ceW 

efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee keâLeve mener veneR nw~  
 (a) Interest payment (20%)/yÙeepe Yegieleeve (20³)  
 (b) Subsidies (9%)/meefyme[er (9³)  
 (c) State share of taxes and duties (18%) 

  keâjeW SJeb MegukeâeW ceW jepÙe  keâer Yeeieeroejer (18³) 
 (d) Defence (8%)/j#ee JÙeÙe (8³) 

Ans. (b) : kesâvõerÙe yepeš 2023-24 ceW kegâue heefjJÙeÙe keâe ›eâce 
efvecve nw- 
 ceo          heefjJÙeÙe 
 yÙeepe Yegieleeve   - 20 ØeefleMele 
 keâjeW SJeb MegukeâeW ceW jepÙe keâer Yeeieeroejer - 18 ØeefleMele 
 j#ee JÙeÙe    - 8 ØeefleMele 
 meefyme[er    - 7 ØeefleMele 
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47.  Match List-I with List-II and select the correct 

answer using code given below the lists- 

  metÛeer-I keâes metÛeer-II mes megcesefuele keâerefpeS Deewj veerÛes 
efoS ieS ketâš keâe ØeÙeesie keâjles ngS mener Gòej ÛegefveS – 

List-I 

(Theories of 

Population) 

metÛeer-I 

(pevemebKÙee kesâ efmeæeble) 

List-II 

(Propounders of 

Theories) 

metÛeer-II 

(efmeæebleeW kesâ Øeefleheeokeâ) 

A. Optimum 

Population 

Theory  

 GheÙegòeâ pevemebKÙee 
efmeæeble 

1. Thompson/Lee@chemeve 

B. Social Mal-

adjustment 

Theory 

 meeceeefpekeâ 
DehemeceeÙeespeve 
efmeæeble 

2. Malthus/ceeuLeme 

C. Demographic 

Transition Theory 

 pevemebKÙee meb›eâceCe 
efmeæeble 

3. Edwin Kennan 

 S[efJeve kesâveve 

D. Population Food 

Supply 

Relationship 

Theory 

 pevemebKÙee – KeeÅeeVe 
Deehetefle& efmeæeble 

4. Henry George 

 nsvejer pee@pe& 

  Code/ketâš : 

  A B C D 

 (a) 4 3 1 2 

 (b) 1 2 3 4 

 (c) 3 4 1 2 

 (d) 2 3 4 1 

Ans. (c) : mener megcesefuele nw- 
 metÛeer-I metÛeer- II 

(pevemebKÙee kesâ efmeæevle) (efmeæevleeW kesâ Øeefleheeokeâ) 

GheÙegòeâ pevemebKÙee efmeæeble - S[efJeve kesâveve 
meeceeefpekeâ DehemeceeÙeespeve efmeæeble - nsvejer pee@pe& 
pevemebKÙee meb›eâceCe efmeæeble - Lee@chemeve 
pevemebKÙee-KeeÅeeVe Deehetefle& efmeæeble - ceeuLeme  

48.  Which of the following is an insectivorous 

plant? 
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve Skeâ keâeršYe#eer heewOee nw~ 

 (a) Nelumbo/veeruegcyees  
 (b) Nyctanthes/efvekeäšsefvLeme  
 (c) Nicotiana/efvekeâesefšÙeevee 
 (d) Nepenthes/vesheWefLeme 

Ans. (d) : vesheWefLeme (IešheCeea) Skeâ keâeršYe#eer heewOee nw~ Ùen Gve 
oueoueer peieneW hej Gielee nw peneB hej veeFš^espeve keâer keâceer heeF& peeleer 
nw DeLeJee Jes peceerve kesâ veeFš^espeve keâes GheÙeesie ceW ueeves ceW DemeceLe& 
nesles nQ~ peerJeve kesâ efueS Øeesšerve, DelÙeble DeeJeMÙekeâ nw Deewj Fmes Øeehle 
keâjves kesâ efueS heewOeeW keâes veeFš^espeve efceuevee ÛeeefnS~ veeFš^espeve kesâ 
efueS Ùes heewOes efvekeâš Deeves Jeeues keâerÌ[eW keâe Ye#eCe keâjles nQ~ 

49.  The river situated along the border between 

the United States of America and Mexico is– 
  mebÙegòeâ jepÙe Decesefjkeâe leLee cewefkeämekeâes kesâ  yeerÛe meercee 

hej efmLele veoer nw– 

 (a) The Colorado/keâesueesjs[es  
 (b) The Amazon/Decespeve  
 (c) The Mississippi/efceefmeefmeheer 
 (d) The Rio Grande/efjÙees «eeb[s 

Ans. (d) : efjÙees «eeb[s Je keâesueesjs[es veefoÙeeB oesveeW ner mebÙegòeâ jepÙe 
Decesefjkeâe Je cewefkeämekeâes kesâ ceOÙe meercee keâe efveOee&jCe keâjleer nw~  
veesš: DeeÙeesie ves efJekeâuhe (d) keâes mener ceevee nw~ 

50.  Which one of the following (Passes - 

States/U.T.) is correctly matched? 
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee Skeâ (oje& – jepÙe/kesâvõ 

Meeefmele ØeosMe) mener megcesefuele nw? 

 (a) Niti - Uttarakhand/veerefle – GòejeKeC[  
 (b) Aghil - Arunachal Pradesh 

  DeefIeue – De®CeeÛeue ØeosMe  
 (c) Mana - Himachal Pradesh/ceevee – efnceeÛeue ØeosMe 
 (d) Diphu - Ladakh/oerHetâ – ueöeKe 

Ans. (a) : mener megcesefuele nw-  
 oje&  DeJeefmLele jepÙe 

 ceevee  -GòejeKeb[ 
 veerefle  -GòejeKeb[ 
 oerhetâ  -De®CeeÛeue ØeosMe 
 DeefIeue  -ueöeKe 

51.  Trophic levels are formed by– 
  hees<ekeâ mlej yeveles nQ– 
 (a) Organisms linked in food chain 

  KeeÅe ëe=bKeuee ceW peerJeeW kesâ mebyeæ nesves mes   
 (b) Animals only/kesâJeue pevlegDeeW mes  
 (c) Carnivorous animals only 

  kesâJeue ceebmeenejer pevlegDeeW mes  
 (d) Plants only/kesâJeue heewOeeW mes  
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Ans. (a) : hees<ekeâ mlej KeeÅe ëe=bKeuee ceW peerJeeW kesâ mebyebæ nesves mes 
yeveles nQw~ 

 
52.  Which of the following (Union Budget 

Departments 2023-24 - Allocation amount 

approx. `) is correctly matched? 
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve Skeâ (kesâvõerÙe yepeš efJeYeeie 

2023-24– Devegceeefvele DeeJebefšle jeefMe `) mener 
megcesefuele nw? 

 (a) Dept. of Health Research- `9,155 crore 

  mJeemLÙe MeesOe efJeYeeie – `9,155 keâjesÌ[  
 (b) Ministry of Health - `89,155 crore 

  mJeemLÙe ceb$eeueÙe – `89,155 keâjesÌ[ 
 (c) Dept. of Health and Family Welfare - `80,000 

crore 

  mJeemLÙe SJeb heefjJeej keâuÙeeCe ceb$eeueÙe–`80,000 keâjesÌ[ 
 (d) Pradhan Mantri Jan Arogya Yojana - `5,000 

crore/ØeOeeveceb$eer peve DeejesiÙe Ùeespevee– `5,000 keâjesÌ[ 

Ans. (b) : kesâvõerÙe yepeš efJeYeeie 2023-24 -Devegceeefvele DeeJebefšle 
jeefMe Fme Øekeâej nw-  

 ØeOeeveceb$eer peve DeejesiÙe Ùeespevee   -7200 keâjesÌ[ ®heÙes 

 mJeemLÙe SJeb heefjJeej keâuÙeeCe efJeYeeie -86175 keâjesÌ[ ®heÙes 

 mJeemLe MeesOe efJeYeeie  -2980 keâjesÌ[ ®heÙes 

 mJeemLe Je heefjJeej keâuÙeeCe ceb$eeueÙe -89155 keâjesÌ[ ®heÙes  

53.  With reference to the post's in Secretariate of 

the Parliament, which of the following 

statement/s is/are correct? 

  mebmeo kesâ meefÛeJeeueÙe ceW heoeW kesâ meboYe& ceW, efvecve ceW mes 
keâewve mee/mes keâLeve mener nw/nQ? 

 1. Common posts may be created for the 

secretariate of each House of Parliament. 

  mebmeo kesâ ØelÙeskeâ meove kesâ meefÛeJeeueÙe kesâ efueS 
meefcceefuele heoeW keâes me=efpele efkeâÙee pee mekeâlee nw~  

 2. The parliament has right to regulate the 

service conditions of Secretariate staff of 

either house of it. 

  mebmeo keâes Deheves efkeâmeer Yeer meove kesâ meefÛeJeeueÙeer 

mšeHeâ keâer mesJee MeleeX keâes efJeefveÙeefcele keâjves keâe 
DeefOekeâej neslee nw~  

  Select the correct answer from the code given 

below 

  veerÛes efoS ieS ketâš mes mener Gòej keâe ÛeÙeve keâerefpeS– 

  Code/ketâš : 
 (a) Neither 1 nor 2/ve lees 1 vee ner 2  
 (b) Only 2/kesâJeue 2  
 (c) Only 1/kesâJeue 1 
 (d) Both 1 and 2/oesveeW 1 leLee 2  
Ans. (d) : YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ DevegÛÚso- 98(1) kesâ lenle mebmeo 
kesâ ØelÙeskeâ meove kesâ efueS Skeâ he=Lekeâ meefÛeJeeueÙe keâer JÙeJemLee nw leLee 
Fmeer Keb[ kesâ hejblegkeâ kesâ Devegmeej oesveeW meoveeW kesâ meefÛeJeeueÙe kesâ efueS 
meefcceefuele heoeW keâes me=efpele efkeâÙee pee mekeâlee nw~ Deewj mebmeo efJeefOe 
Éeje Deheves efkeâmeer Yeer meove kesâ meefÛeJeeueÙeer mšeheâ keâer Yeleea SJeb 
Fvekeâer mesJee MeleeX keâe efJeefveÙeceve keâj mekeâleer nw~ 
54.  On 25th December, 2022, which of the 

following countries extended mandatory 

Military Services for one year to those males 

who were born after 01 January, 2005? 
  25 efomecyej, 2022 keâes efvecveefueefKele ceW mes efkeâme osMe 

Éeje 1 peveJejer, 2005 kesâ yeeo pevces ngS heg®<eeW kesâ efueS 
Skeâ Je<e& keâer mewefvekeâ mesJee DeefveJeeÙe& keâj oer ieF&? 

 (a) Afghanistan/DeHeâieeefvemleeve  
 (b) Myanmar/cÙeebceej  
 (c) Sri Lanka/ßeeruebkeâe 
 (d) Taiwan/leeFJeeve 
Ans. (d) : leeFJeeve ves 1 peveJejer, 2005 kesâ yeeo pevceW ngS heg®<eeW 
kesâ efueS 1 Je<e& keâer mewvÙe mesJee keâes DeefveJeeÙe& keâj efoÙee nw~ 
55.  Who is the author of the famous novel "All the 

Lives We Never Lived", which received the 

Sahitya Akademi Award, 2022? 
  meeefnlÙe Dekeâeoceer hegjmkeâej, 2022 Øeehle keâjves Jeeues 

Øeefmeæ GhevÙeeme ‘‘Dee@ue o ueeFJme Jeer vesJej efueJ[’’ kesâ 
uesKekeâ keâewve nQ? 

 (a) Anuradha Roy/DevegjeOee je@Ùe  
 (b) Shobha De/MeesYee [s  
 (c) Anita Desai/Deveerlee osmeeF&& 
 (d) Sudha Murthy/megOee cetefle& 
Ans. (a) : meeefnlÙe Dekeâeoceer hegjmkeâej ØeefleJe<e& kegâue 24 Yee<eeDeeW 
(Dee"JeeR DevegmetÛeer ceW Meeefceue 22 Yee<ee leLee jepemLeeveer Je Deb«espeer) ceW 
Øeoeve efkeâÙee peelee nw~ Je<e& 2022 kesâ meeefnlÙe Dekeâeoceer hegjmkeâej 
Deb«espeer ceW efueKeer DevegjeOee je@Ùe kesâ Øeefmeæ GhevÙeeme ‘Deeue o ueeFyme 
Jeer vesJej efuey[’ keâes Øeoeve efkeâÙee ieÙee~ 
56.  Which type of vaccine protect against 

Diphtheria? 
  efkeâme Øekeâej keâe šerkeâe ef[hLeerefjÙee mes yeÛeelee nw? 
 (a) mRNA/Sce.Deej.Sve.S.  
 (b) Viral Vector/JeeFjue Jeskeäšj  
 (c) Toxoid/še@keâmJeeF[ 
 (d) Live-attenuated/ueeFJe DešsefveJesšs[ 
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Ans. (c) : ef[hLeerefjÙee Skeâ iecYeerj yewkeäšerefjÙeue meb›eâceCe neslee nw, pees 
veekeâ Deewj ieues keâer Mues<cee efPeuueer keâes ØeYeeefJele keâjlee nw~ Ùen Skeâ 
Úeues kesâ ™he ceW efoKeeF& oslee nw Deewj ieues ceW metpeve Deevee, ieues ceW 
oo& nesvee, kegâÚ Keeves-heerves ceW oo& nesvee, Fmekesâ ue#eCe nQ~ Fme 
meb›eâceCe mes megj#ee kesâ efueS še@keâmJeeF[ (Toxaid) šerkeâe ueieeÙee 
peelee nw~ 
57.  The aquatic plant commonly used as bio 

fertilizer in the water-logged rice field is– 
  peueerÙe heewOee efpemes ØeeÙe: peue hueeefJele Oeeve kesâ Kesle ceW 

pewJe-GJe&jkeâ kesâ ™he ceW ØeÙeesie ceW ueeÙee peelee nw~ 
Jen nw– 

 (a) Azolla/Speesuee (b) Lemna/uescevee  
 (c) Wolfia/JeesefuHeâÙee (d) Trapa/š^ehee 

Ans. (a) : Speesuee heewOes keâes peue hueeefJele Oeeve kesâ Kesle ceW pewJe-
GJe&jkeâ kesâ ™he ceW ØeÙeesie ceW ueeÙee peelee nww~ 

58.  Given below are two statements, one is labelled 

as Assertion (A) and other as Reason (R) 

  veerÛes oes keâLeve nQ, efpeveceW mes Skeâ keâes DeefYekeâLeve (A) 
Deewj otmejs keâes keâejCe (R) keâne ieÙee nww– 

  Assertion (A) : The President can recommend to 

the Parliament to change the boundary of any state 

after seeking views of the concerned Legislature 

of that state on the subject within specified period. 

  DeefYekeâLeve (A)– efkeâmeer jepÙe keâer meercee yeoueves keâer 
efmeHeâeefjMe je°^heefle mebmeo keâes oslee nw Deewj Fmekesâ efueS je°^heefle 
mebyebefOele jepÙe kesâ efJeOeeveceb[ue Éeje Gme ØemleeJe hej efJeÛeej 
Skeâ Keeme DeJeefOe kesâ Yeerlej Øeehle keâjles nQ~ 

  Reason (R) : It is not mandatory for the President 

to accept the proposal of the concerned State 

Legislature. 

  keâejCe (R)–je°ĥeefle keâes Gme jepÙe efJeOeeveceb[ue keâe ØemleeJe 
ceevevee DeefveJeeÙe& veneR nw~  

  Select the correct answer using the code given 

below: 

  veersÛes efoS ieS ketâš mes mener Gòej keâes ÛegefveS– 

  Code/ketâš : 
 (a) Both (A) and (R) are true but (R) is not 

correct explanation of (A) 

  (A) Deewj  (R) oesveeW melÙe nQ efkeâvleg  (R), (A) keâer 
mener JÙeeKÙee veneR keâjlee nw~  

 (b) (A) is false but (R) is true 

  (A) ieuele nw efkeâvleg (R) melÙe nw~  
 (c) Both (A) and (R) are true and (R) is correct 

explanation of (A) 

  (A) Deewj (R) oesveeW melÙe nQ Deewj (R), (A) keâer mener 
JÙeeKÙee keâjlee nw~ 

 (d) (A) is true but (R) is false 

  (A) melÙe nw efkeâvleg (R) ieuele nw~  

Ans. (a) : veS jepÙeeW kesâ efvecee&Ce Ùee Jele&ceeve jepÙeeW kesâ meercee #es$e ceW 
heefjJele&ve mes mebyeæ efJeOesÙekeâ je°^heefle keâer hetJee&vegceefle mes ner mebmeo ceW 
Øemlegle efkeâÙee pee mekeâlee nw lelheMÛeeled mebmeo efJeefOe yeveeves kesâ efueS 
me#ece nes peeleer nw~ Ùeefo efJeOesÙekeâ efkeâmeer Jele&ceeve jepÙe mes mebyebefOele nw, 
lees je°^heefle mebyebefOele efJeOeeve meYee mes Skeâ Keeme meceÙeeJeefOe ceW efJeÛeej 
Øeehle keâjles nQ, neueebefkeâ je°^^heefle efJeÛeej keâes ceeveves kesâ efueS 
yeeOÙe vener nw~ 
59.  Which of the following is known as laughing 

gas? 
  efvecveefueefKele ceW mes efkeâmes nBmeer hewoe keâjves Jeeueer iewme kesâ 

™he ceW peevee peelee nw~  
 (a) Carbon Monoxide/keâeye&ve ceesvees Dee@keämeeF[ keâes   
 (b) Nitrous Oxide/veeFš^me Dee@keämeeF[ keâes   
 (c) Chlorofluro Carbon/keäueesjesHeäueesjes keâeye&ve keâes 
 (d) Ammonia/DeceesefveÙee keâes  

Ans. (b) : veeFš^me Dee@keämeeF[ (N2o) keâes ‘nemÙe iewme’ keâer meb%ee oer 
peeleer nw keäÙeeWefkeâ Fmes metBIeves hej nbmeer Deeleer nw~ Fme iewme keâe ØeÙeesie 
efve§eslekeâ kesâ ™he ceW Yeer efkeâÙee peelee nw~ 
60.  Who was the leader of rebellion in Bareilly, 

Uttar Pradesh during 1857? 
  1857 ceW yejsueer, Gòej ØeosMe ceW ›eâebe fle keâe veslee 

keâewve Lee?  

 (a) Nana Saheb/veevee meenye  
 (b) Kunwar Singh/kegbâJej efmebn  
 (c) Hazarat Mahal/n]pejle cenue 
 (d) Khan Bahadur Khan/Keeve yeneogj Keeve 

Ans. (d) : 1857 ceW yejsueer ceW ›eâebefle keâe vesle=lJe Keeve yeneogj Keeve 
ves efkeâÙee Lee~ Fvekeâes ‘yeKle Keeve’ kesâ veece mes Yeer peevee peelee Lee~ 
Fmekesâ Deefleefjòeâ veevee meenye ves keâevehegj ceW, Jesiece npejle cenue ves 
ueKeveT leLee kegbâJej efmebn ves peieoerMehegj (efyenej) ceW ›eâebefle keâe vesle=lJe 
efkeâÙee~ 
61.  Which of the following is not a part of the 

Article 20 of the Constitution of India? 
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ DevegÛÚso 

20 keâe efnmmee veneR nw? 

 (a) Double Jeopardy clause/oesnjs oC[ keâer Oeeje   
 (b) Prohibition against Self Incrimination 

  mJeÙeb Deheves efJe®æ mee#eer nesves mes efve<esOe  
 (c) Prohibition against Torture 

  Ùeelevee kesâ efJe®æ efve<esOe 
 (d) Ex-post Facto Law/keâeÙeesòej efJeefOe 

Ans. (c) : mener megcesefuele nw- 
 oesnjs oC[ keâer Oeeje   -Deveg. 20(2) 
 keâeÙeesòej efJeefOe   -Deveg. 20(1) 
 Deheves efJe™æ mee#eer nesves mes efve<esOe -Deveg.20(3) 
peyeefkeâ DevegÛÚso- 20 ceW Ùeelevee kesâ efJe™æ efve<esOe Meeefceue veneR nw~ 
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62.  With reference to the Attorney General of 

India, which of the following statement/s is/are 

correct? 

  Yeejle kesâ ceenevÙeeÙeJeeoer kesâ meboYe& ceW, efvecveefueefKele 
keâLeveeW ceW mes keâewve mee/mes mener nw/nQ~ 

 1. A person is appointed as Attorney General, 

who is qualified to be appointed as a Judge 

of the Supreme Court. 

  cenevÙeeÙeJeeoer kesâ heo hej Ssmes JÙeefòeâ keâer efveÙegefòeâ 
nesieer, pees efkeâ GÛÛelece vÙeeÙeeueÙe keâe vÙeeÙeOeerMe 
efveÙegòeâ nesves kesâ efueS Deefn&le nes~  

 2. The Attorney General can be removed 

through the same process as the Judges of 

the Supreme Court. 

  cenevÙeeÙeJeeoer keâes Gvekesâ heo mes Gmeer Øeef›eâÙee mes 
nšeÙee pee mekeâlee nw pewmes efkeâ GÛÛelece vÙeeÙeeueÙe 
kesâ vÙeeÙeOeerMeeW keâes~  

  Select the correct answer from the code given 

below 

  veerÛes efoS ieS ketâš mes mener Gòej keâe ÛeÙeve keâerefpeS– 
 (a) Neither 1 nor 2/ve lees 1 vee ner 2  
 (b) Only 2/kesâJeue 2  
 (c) Both 1 and 2/oesveeW 1 leLee 2 
 (d) Only 1/kesâJeue 1 

Ans. (d) : Yeejle keâe cenevÙeeÙeJeeoer mebIe keâer keâeÙe&keâeefjCeer keâe Skeâ 
Debie nw~ Jen osMe keâe meJees&ÛÛe keâevettve DeefOekeâejer nw~ mebefJeOeeve kesâ 
DevegÛÚso- 76 ceW Yeejle kesâ cenevÙeeÙeJeeoer kesâ heo keâe ØeeJeOeeve nw~ 
Fvekeâer efveÙegefòeâ je°ĥeefle Éeje mejkeâej keâer meueen hej keâer peeleer nw~ 
cenevÙeeÙeJeeoer keâes nševes keâer Øeef›eâÙee Deewj DeeOeej mebefJeOeeve ceW veneR 
yeleeS ieS nQ~ Jen je°^heefle kesâ ØemeeoheÙeËle heo OeejCe keâjlee nw~ 
DevegÛÚso- 76(1) kesâ Devegmeej je°^heefle GÛÛelece vÙeeÙeeueÙe keâe 
vÙeeÙeeOeerMe efveÙegòeâ nesves kesâ efueS Deefn&le JÙeefòeâ keâes Yeejle keâe 
cenevÙeeÙeJeeoer efveÙegòeâ keâjsiee~ 
63.  By which year the target of population stability 

has been fixed in India? 
  Yeejle ceW pevemebKÙee mLeeefÙelJe keâe ue#Ùe efkeâme Je<e& lekeâ 

efveOee&efjle efkeâÙee ieÙee nw? 
 (a) Year 2080/Je<e& 2080 lekeâ  
 (b) Year 2045/Je<e& 2045 lekeâ 
 (c) Year 2070/Je<e& 2070 lekeâ 
 (d) Year 2075/Je<e& 2075 lekeâ 

Ans. (c) : pevemebKÙee efmLejerkeâjCe Skeâ Ssmee ÛejCe nw peye pevemebKÙee 
oj DeheefjJeefle&le jnlee nw, Fmes MetvÙe pevemebKÙee Je=efæ keâe ÛejCe Yeer 
keâne peelee nw~ osMe mlej keâer pevemebKÙee keâe efmLejerkeâjCe leye neslee nw 
peye pevce kesâ meeLe-meeLe ØeJeeme Deewj ce=lÙeg kesâ meeLe-meeLe yeenj-ØeJeeme 
yejeyej neslee nw~ je°^erÙe pevemebKÙee veerefle kesâ Devegmeej, Yeejle ves 2045 
lekeâ pevemebKÙee efmLejerkeâjCe kesâ yeÌ[s ue#Ùe keâes Øeehle keâjves keâe ue#Ùe 
efveOee&efjle efkeâÙee ieÙee Lee efpemes yeeo ceW yeÌ{ekeâj 2070 lekeâ keâj efoÙee 
ieÙee~ 

64.  Which one of the following pairs (Schedule - 

Subjects) is not correctly matched? 
  efvecve ÙegiceeW ceW mes keâewve mee Ùegice (mebefJeOeeve keâer DevegmetÛeer 

– efJe<eÙe) mener megcesefuele veneR nw? 
 (a) Ninth Schedule - Allocation of seats in the 

Council of States/veJeeR DevegmetÛeer – jepÙemeYee ceW 
mLeeveeW keâe DeeJebšve   

 (b) Third Schedule - Forms of Oaths or 

Affirmations/leermejer DevegmetÛeer– MeheLe Ùee Øeefle%eeve kesâ 
Øee®he  

 (c) Eight Schedule – Languages 

  Dee"JeeR DevegmetÛeer– Yee<eeSB  
 (d) Tenth Schedule - Provisions as to 

disqualification on ground of defection 

  omeJeeR DevegmetÛeer– oue heefjJele&ve kesâ DeeOeej hej efven&jlee  

Ans. (a) :  mebefJeOeeve ceW kegâue 12 DevegmetefÛeÙeeW keâe JeCe&ve nw~ efJekeâuhe 
ceW efoS ieÙes DevegmetÛeer Deewj efJe<eÙe keâe mener megcesueve efvecve nw- 

DevegmetÛeer efJe<eÙe 

veJeeR DevegmetÛeer kesâvõ Je jepÙe kesâ Ssmes keâevetve efpemes 
vÙeeÙeeueÙe ceW Ûegveewleer veneR oer pee mekeâleer 
nw~ 

leermejer DevegmetÛeer MeheLe Ùee Øeefle%eeve kesâ Øee™he 

Dee"JeeR DevegmetÛeer Yee<eeSb 

omeJeeR DevegmetÛeer oue heefjJele&ve kesâ DeeOeej hej efven&jlee  

ÛeewLeer DevegmetÛeer jepÙemeYee ceW mLeeveeW keâe DeeJebšve 
65.  Match List-I with List-II and select the correct 

answer using the code given below the lists– 

  metÛeer-I keâes metÛeer– I mes megcesefuele keâerefpeS leLee metefÛeÙeeW 
kesâ veerÛes efoS ieS ketâš mes mener Gòej keâe ÛeÙeve 
keâerefpeS–   

List-I 

(Sustainable 

Development Goal) 

metÛeer- I 

 (melele efJekeâeme ue#Ùe) 

List-II 

(Related with) 

metÛeer– II 

(mecyeefvOele) 

A. SDG - 10 

 Sme.[er.peer –10 

1. Climate Action 

 peueJeeÙeg ef›eâÙee 

B. SDG - 13 

 Sme.[er.peer –13 

2. Life on Land 

 peceerve hej peerJeve  

C. SDG - 14 

 Sme.[er.peer –14 

3. Reduced 

inequalities 

 DemeceeveleeDeeW ceW 
keâceer 

D. SDG - 15 

 Sme.[er.peer –15 

4. Life below water 

 heeveer kesâ veerÛes keâe 
peerJeve  
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  Code/keâes[ : 
  A B C D 

 (a) 3 2 4 1 

 (b) 1 2 3 4 

 (c) 2 3 1 4 

 (d) 3 1 4 2 

Ans. (d) : mener megcesefuele nw- 
 metÛeer I   metÛeer II 
 (meleled efJekeâeme ue#Ùe) (mecyeefvOele)   

 SDG- 10  -DemeceeveleeDeesW ceW keâceer  
 SDG- 13  -peueJeeÙegg ef›eâÙee 
 SDG- 14  -heeveer kesâ veerÛes keâe peerJeve 
 SDG- 15  -peceerve hej peerJeve 
66.  Which among the following is a constituent of  

natural silk? 
  efvecveefueefKele ceW mes Øeeke=âeflekeâ jsMece keâe Skeâ Ieškeâ 

keâewve nw? 
 (a) Phosphorus/Heâe@mHeâesjme  
 (b) Potassium/heesšwefMeÙece  
 (c) Nitrogen/veeFš^espeve 
 (d) Magnesium/cewiveerefMeÙece 

Ans. (c) : veeFš^espeve, Øeeke=âeflekeâ jsMece keâe Skeâ Ieškeâ neslee nw~  
jsMece Glheeve- Ùen Skeâ ke=âef<e DeeOeeefjle GÅeesie nw~ FmeceW keâÛÛes jsMece 
kesâ Glheeove kesâ efueS jsMece kesâ keâerÌ[eW keâes heeuevee Meeefceue nw, pees efkeâ 
keâerÌ[eW keâer kegâÚ ØepeeefleÙeeW Éeje keâeles ieS ‘keâesketâve’ mes Øeehle Oeeiee nw~ 
67.  On which of the following, proved charges the 

Finance Minister Nadhim Zahawi was sacked 

from the Government in February, 2023 by the 

British P.M. Rishi Sunak? 
  efvecveefueefKele ceW mes efkeâme efmeæ oes<e kesâ DeeOeej hej 

HeâjJejer, 2023 keâes efyeÇefšMe ØeOeeveceb$eer $e+<eer megvekeâ Éeje 
Deheveer mejkeâej mes efJeòeceb$eer veoerce peneJeer keâes nše 
efoÙee Lee? 

 (a) Disclosure of Secrecy of the Cabinet 

  ceb$eerceC[ue keâer ieesheveerÙelee Yebie keâjves kesâ keâejCe  
 (b) Sex Scandal/mewkeäme mkewâC[ue  
 (c) Tax Scandal/šwkeäme mkewâC[ue  
 (d) None of the above/GheÙeg&òeâ ceW mes keâesF& veneR  

Ans. (c) : efyeÇšsve kesâ efJeòeceb$eer veoerce peneJeer keâes šwkeäme mkewâC[ue kesâ 
keâejCe ceb$eer heo mes nše efoÙee ieÙee Lee~ 
68.  The Indian Biological Data Centre is being set 

up in which state? 
  YeejleerÙe pewefJekeâ [sše kesâvõ efkeâme jepÙe ceW mLeeefhele 

efkeâÙee pee jne nw? 
 (a) Gujarat/iegpejele  
 (b) Haryana/nefjÙeeCee  
 (c) Uttar Pradesh/Gòej ØeosMe 
 (d) Punjab/hebpeeye 

Ans. (b) : YeejleerÙe pewefJekeâ [sše keWâõ keâer mLeehevee nefjÙeeCee kesâ 
heâjeroeyeeo ceW efkeâÙee pee jne nw~ 

69.  'Mount Newman' is famous for which of the 

following minerals? 
  ‘ceeGCš vÙetcesve’ efvecveefueefKele ceW mes efkeâme Keefvepe kesâ 

efueS Øeefmeæ nw? 

 (a) Copper/leebyee  
 (b) Manganese/ceQieveerpe  
 (c) Iron ore/ueewn DeÙemkeâ 
 (d) Bauxite/yee@keämeeFš 

Ans. (c) : heef§eceer Deemš^sefueÙee ceW efmLele ‘ceeGCš vÙetcesve’ ueewn 
DeÙemkeâ kesâ Keveve kesâ efueS Øeefmeæ nw~ 

70.  Which of the following is not an economic 

activity? 
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-meer DeeefLe&keâ ef›eâÙee veneR nw?  

 (a) Voluntary Social Service/mJewefÛÚkeâ meceepe mesJee   
 (b) Farming/efkeâmeeveer (Kesleer)  
 (c) Service/veewkeâjer 
 (d) Transportation/heefjJenve 

Ans. (a) : efkeâmeeveer, heefjJenve Je veewkeâjer keâes DeeefLe&keâ ef›eâÙee keâer 
ßesCeer ceW jKee ieÙee nw, keäÙeeWefkeâ Fve ef›eâÙeeDeeW mes DeeÙe keâe me=peve neslee 
nw, peyeefkeâ mJewefÛÚkeâ meceepe mesJee Skeâ Øekeâej keâe meeceeefpekeâ keâeÙe& nw, 
DeeefLe&keâ ef›eâÙee veneR~ 
71.  With reference to the Puranas, which one of 

the following statements is correct? 

  hegjeCeeW kesâ meboYe& ceW, efvecveefueefKele keâLeveeW ceW mes keâewve-
mee mener nw? 

 1. Information about the Mauryan dynasty is 

found in the Vishnu Puran. 

  efJe<Ceg hegjeCe mes ceewÙe& JebMe keâer peevekeâejer efceueleer nw~  
 2. Vayu Puran throws light on the Gupta's 

governance system. 
  JeeÙeg hegjeCe ieghle JebMe keâer Meemeve JÙeJemLee hej 

ØekeâeMe [euelee nw~  

 (a) Both 1 and 2/oesveeW 1 leLee  2 
 (b) Only 2/kesâJeue 2  
 (c) Neither 1 nor 2/ve lees 1 vee ner 2 
 (d) Only 1/kesâJeue 1 

Ans. (a) : ieghle JebMe keâer Meemeve JÙeJemLee hej JeeÙeg hegjeCe kesâ meeLe-
meeLe celmÙe, yeÇeÿeCe Deewj YeeieJele hegjeCe mes peevekeâejer Øeehle nesleer  nw, 
peyeefkeâ efJe<Ceg hegjeCe mes ceewÙe& JebMe kesâ efJe<eÙe ceW peevekeâejer Øeehle 
nesleer nw~ 
72.  Which of the following (Scheme - Year) is not 

correctly matched? 
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve Skeâ (Ùeespevee – Je<e&) mener 

megcesefuele  veneR nw?  
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 (a) Sansad Adarsh Gram Yojana – 2014 

  meebmeo DeeoMe&  «eece Ùeespevee - 2014  
 (b) Deen Dayal Upadhyay Gramin Kaushalya 

Yojana - 2014/oerve oÙeeue GheeOÙeeÙe «eeceerCe 
keâewMeuÙee Ùeespevee– 2014  

 (c) Shyama Prasad Mukherji Rurban Mission - 

2015/MÙeecee Øemeeo cegKepeea ®Deye&ve efceMeve– 2015 
 (d) Rural Housing Interest Subsidy Scheme - 

2017/®jue neGefmebie Fvšjsmš meefyme[er mkeâerce–2017 

Ans. (c) : MÙeecee Øemeeo cegKepeea ™ye&ve efceMeve «eeceerCe #es$eeW ceW 
Skeâerke=âle heefjÙeespevee DeeOeeefjle yegefveÙeeoer DeJemebjÛevee keâes efJeleefjle keâjves 
nsleg «eeceerCe efJekeâeme ceb$eeueÙe Éeje Je<e& 2016 ceW Meg™ keâer ieF& Skeâ 
keWâõ ØeeÙeesefpele Ùeespevee nw, efpemeceW DeeefLe&keâ ieefleefJeefOeÙeeW keâe efJekeâeme 
SJeb keâewMeue efJekeâeme Yeer Meeefceue nw~ 
73.  What do we call balancing the need to use 

resources and also conserve them for the 

future? 
  mebmeeOeveeW kesâ GheÙeesie leLee YeefJe<Ùe kesâ efueS Gvekesâ 

mebj#eCe keâer DeeJeMÙekeâlee keâes meblegefuele keâjves keâes nce 
keäÙee keânles nQ? 

 (a) Resource conservation/mebmeeOeve mebj#eCe  
 (b) Sustainable development/melele efJekeâeme  
 (c) Future resources/YeefJe<Ùe kesâ mebmeeOeve 
 (d) Reducing consumption/Kehele ceW keâceer keâjvee  

Ans. (b) : mebmeeOeveeW kesâ GheÙeesie leLee YeefJe<Ùe kesâ efueS Gvekesâ mebj#eCe 
keâer DeeJeMÙekeâlee keâes meblegefuele keâjves keâes nce ‘melele efJekeâeme’ keânles nQ~ 
74.  Consider the following statements concerning 

the powers of the Supreme Court to issue 

certain writs to stop violation of Fundamental 

Rights/veerÛes GÛÛelece vÙeeÙeeueÙe keâes ceewefuekeâ 
DeefOekeâejeW kesâ nveve jeskeâves kesâ efueS efjš peejer keâjves keâer 
Meefòeâ kesâ mebyebOe ceW oes keâLeve efoS ieS nQ– 

 1. The Supreme Court has power to issue 

writs like Habeas Corpus, Mandamus, 

Prohibition, Quo Warranto and Certiorari 

which is appropriate for the enforcement 

of Fundamental Rights. 

  GÛÛelece vÙeeÙeeueÙe keâes Ùen Meefòeâ Øeoòe nw efkeâ Jen 
yeboer ØelÙe#eerkeâjCe, hejceeosMe, Øeefle<esOe, DeefOekeâej–
he=ÛÚe Deewj GlØes<eCe efjš, pees Yeer cetue DeefOekeâejeW 
keâes ueeiet keâjves kesâ efueS mecegefÛele nes, Gme efjš keâe 
ØeÙeesie keâj mekeâleer nw~   

 2. Parliament may by law empower any other 

court to exercise within its jurisdiction the 

powers given to the Supreme Court. 

  mebmeo keâes DeefOekeâej nw efkeâ Jen keâevetve yevee keâj 
efkeâmeer DevÙe vÙeeÙeeueÙe keâes Deheveer DeeefOekeâeefjkeâ 
mLeeveerÙe meerceeDeeW kesâ Yeerlej GÛÛelece vÙeeÙeeueÙe keâer 
oer ieF& Fve MeefòeâÙeeW keâe ØeÙeesie keâj mekeâlee nw~  

  Which of the above mentioned statement/ 

statements is/are correct? 

  Ghejesòeâ keâLeveeW mes keâewve mee/mes Gòej mener nw/nQ? 
  Select the correct answer from the code given 

below– 

  veerÛes efoS ieS ketâš ceW mes mener Gòej keâe ÛeÙeve keâerefpeS– 

  Code/ketâš : 

 (a) Neither 1 nor 2/ve lees 1 vee ner 2  
 (b) Only 1/kesâJeue 1  
 (c) Only 2/kesâJeue 2 
 (d) Both 1 and 2/1 Deewj  2 oesveeW   

Ans. (d) : oesveeW keâLeve melÙe nQ - mebefJeOeeve kesâ Deveg. 32(2) kesâ 
lenle meJeexÛÛe vÙeeÙeeueÙe yeboer ØelÙe#eerkeâjCe, hejceeosMe, Øeefle<esOe, 
DeefOekeâej-he=ÛÚe Deewj GlØes<eCe mebyebOeer efjš peejer keâjlee nw~ Deveg. 
32(3) kesâ Devegmeej meJeexÛÛe vÙeeÙeeueÙe keâer MeefkeäÙeeW hej ØeYeeJe [eues 
efyevee mebmeo Fve MeefòeâÙeeW keâes efkeâmeer DevÙe vÙeeÙeeueÙe keâes Deheveer 
mLeeveerÙe DeefOekeâeefjlee ceW ØeÙeesie kesâ efueS meMeòeâ keâj mekesâieer~ 

75.  The "NISAR satellite" is jointly developed by 

which of the following organizations? 
  ‘‘efvemeej Ghe«en’’ efvecveefueefKele ceW mes efkeâve mebie"veeW Éeje 

mebÙegòeâ ™he mes efJekeâefmele efkeâÙee ieÙee nw? 

 (a) ESA and NASA/F&.Sme.S. Deewj veemee  
 (b) ROSCOSMOS and CNSA 

  jesmkeâesmeceesme Deewj meer.Sve.Sme.S  
 (c) ISRO and NASA/Fmejes Deewj veemee 
 (d) ESA and ISRO/F&SmeS Deewj Fmejes 

Ans. (c) : NISAR - NASA Deewj ISRO Éeje mebÙegòeâ ™he mes 
efJekeâefmele keâer pee jner Skeâ efvecve he=LJeer keâ#ee (LEO) JesOeMeeuee nw~ 
efvemeej 12 efoveeW ceW hetjs iueesye keâe vekeäMee lewÙeej keâjsiee Deewj he=LJeer kesâ 
heefjefmLeeflekeâ leb$e, yehe&â kesâ õJÙeceeve, Jevemheefle yeeÙeesceeme, mecegõ kesâ 
mlej ceW Je=efæ, Yetpeue Deewj Yetkeâche, metveeceer, pJeeueecegKeer Deewj 
YetmKeueve meefnle Øeeke=âeflekeâ KelejeW keâes mecePeves kesâ efueS mLeeefvekeâ Deewj 
DemLeeÙeer ™he mes megmebiele [sše Øeoeve keâjsiee~ 

76.  Which of the following statement is correct? 

  efvecveefueefKele keâLeveeW ceW mes keâewve mee mener nw? 
 1. Ram Ganga river joins the Ganga at 

Kannauj. 

  jece iebiee veoer keâVeewpe kesâ heeme iebiee veoer ceW 
efceueleer nw~  

 2. River Betwa joins the Yamuna near 

Prayagraj. 

  yesleJee veoer ØeÙeeiejepe kesâ heeme Ùecegvee veoer ceW 
efceueleer nw~  

  Select the correct answer using the code given 

below– 

  veerÛes efoS ieS ketâš mes mener Gòej ÛegefveS 
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  Code/ketâš :   

 (a) Only 2/kesâJeue 2  
 (b) Neither 1 nor 2/ve lees 1 Deewj ve ner 2  
 (c) Only 1/kesâJeue 1 
 (d) Both 1 and 2/1 Deewj 2 oesveeW  

Ans. (c) : jeceiebiee veoer keâVeewpe  kesâ efvekeâš iebiee veoer ceW efceueleer nw, 
peyeefkeâ yesleJee veoer ØeÙeeiejepe kesâ heeme veneR yeefukeâ nceerjhegj kesâ heeme 
Ùecegvee veoer ceW efceueleer nw~ 

77.  With reference to the invaders in ancient India, 

which one of the following is the correct 

chronological order? 
  ØeeÛeerve keâeue kesâ Yeejle hej Dee›eâceCeeW kesâ mebyebOe ceW 

efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee Skeâ mener keâeueeveg›eâce nw? 
 (a) Greeks - Kushans – Sakas 

  Ùetveeveer – kegâ<eeCe – Mekeâ  
 (b) Sakas - Greeks – Kushans 

  Mekeâ – Ùetveeveer – kegâ<eeCe  
 (c) Greeks - Sakas – Kushans 

  Ùetveeveer – Mekeâ – kegâ<eeCe 
 (d) Sakas - Kushans - Greeks 

  Mekeâ – kegâ<eeCe – Ùetveeveer 

Ans. (c) : ØeeÛeervekeâeue ceW Yeejle hej efJeosMeer Dee›eâceCe keâe mener ›eâce 
Ùetveeveer-Mekeâ-kegâ<eeCe nw~ 
78.  By which of the following acts, the system of 

'Chamber of Princes' with 120 members was 

created? 
  efvecveefueefKele ceW mes efkeâme DeefOeefveÙece Éeje, 120 meomÙeeW 

Jeeues Ûewcyej Dee@Heâ efØevmespe keâer JÙeJemLee keâer ieF& Leer? 

 (a) Charter Act of 1853/ 1853 keâe Ûeeš&j Skeäš 
 (b) Act of 1919/1919 keâe DeefOeefveÙece  
 (c) Act of 1909/1909 keâe DeefOeefveÙece 
 (d) Act of 1793/1793 keâe DeefOeefveÙece  

Ans. (b) : Yeejle Meemeve DeefOeefveÙece 1919 kesâ Éeje 120 meomÙeeW 
Jeeues Ûewcyej Dee@heâ efØevmespe keâer JÙeJemLee keâer ieF& Leer~ 
79.  Which of the following hormones is secreted by 

the Beta cell of islet of Langerhans of 

Pancreas? 
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee neceexve DeiveeMeÙe kesâ 

ueQiejnQme kesâ DeeFuesš keâer yeerše mesue (keâesefMekeâeDeeW) Éeje 
œeeefJele neslee nw?  

 (a) Glucagan/ iuetkeâeieeve  
 (b) Adrenalin/S[^sveeefueve  
 (c) Insulin/Fbmegefueve 
 (d) Aldosterone/Su[esmšerjesve 

Ans. (c) : DeiveeMeÙe kesâ ueQiejnQme keâer yeerše keâesefMekeâeDeeW mes Fbmegefueve 
veecekeâ neceexve œeeefJele neslee nw~ 

80.  Which of the following elements is not a Noble 

gas? 
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee lelJe veesyeue iewme veneR nw? 
 (a) Argon/Deeie&ve  
 (b) Actinium/SefkeäšefveÙece  
 (c) Krypton/ef›eâhšve 
 (d) Radon/je[esve  
Ans. (b) : SefkeäšefveÙece Skeâ veesyeue iewme veneR nw~ peyeefkeâ nerefueÙece, 
efveDee@ve, Dee@ie&ve, ef›eâhševe, peerveeve leLee js[e@ve Deef›eâÙe iewmeW nQ~ 
81.  With reference to the Pope Benedict XVI, who 

died recently, which of the following 

statement/s is/are correct?/heeshe yesvesef[keäš meesuenJeW, 
efpevekeâe neue ner ceW efveOeve ngDee, kesâ meboYe& ceW 
efvecveefueefKele keâLeveeW ceW mes keâewve mee/mes mener nw/nQ? 

 1. He was a native of Germany. 

  Jen pece&veer kesâ cetue efveJeemeer Les 
 2. He was the first Pope to resign in 600 

years. 

  Jen 600 Je<eeX ceW FmleerHeâe osves Jeeues henues heeshe Les~ 
  Select the correct answer using the code given 

below/veersÛes efoS ieS ketâš mes mener Gòej ÛegefveS– 

  Code/ketâš : 
 (a) Both 1 and 2/oesveeW 1 leLee 2 
 (b) Only 1/kesâJeue 1 
 (c) Neither 1 nor 2/ve lees 1 vee ner 2 
 (d) Only 2/kesâJeue 2 
Ans. (a) : heeshe yesvesef[keäš pece&veer kesâ cetue efveJeemeer Les FvneWves Je<e& 
2013 ceW heeshe kesâ heo mes Fmleerheâe os efoÙee Lee~ 600 Je<eeX kesâ 
Fefleneme ceW ØeLece heeshe Les efpevnesveW heeshe kesâ heo mes Fmleerheâe efoÙee~ neue 
ner ceW 31 efomebyej, 2022 keâes Fvekeâe efveOeve nes ieÙee~ 
82.  Which of the following factor is the most 

important factor for the lost of biodiversity? 
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee keâejkeâ pewJe-efJeefJeOelee kesâ 

ùeme kesâ efueS meJee&efOekeâ cenòJehetCe& keâejkeâ nw? 
 (a) Pest control/keâerš efveÙeb$eCe 
 (b) Destruction of natural habitat 

  Øeeke=âeflekeâ Jeeme keâe efJeveeMe 
 (c) Control of predators/hejYeef#eÙeeW hej efveÙeb$eCe 
 (d) Genetic assimilation/DeevegJeebefMekeâ DeelcemeelkeâjCe 
Ans. (b) : ‘‘Øeeke=âeflekeâ Jeeme keâe efJeveeMe’’ pewJe efJeefJeOelee kesâ Üeme kesâ 
efueS cenlJehetCe& keâejkeâ nw~ pevemebKÙee Je=efæ kesâ keâejCe, Øeeke=âeflekeâ 
mebmeeOeveeW keâe GheYeesie DeefOekeâ nesves ueiee nw~ Fmemes mebmeej kesâ efJeefYeVe 
YeeieeW ceW ØepeeefleÙeeW leLee Gvekesâ DeeJeeme mLeeveeW ceW lespeer mes keâceer ngF& nw~ 
G<Ce-keâefšyebOeerÙe #es$e, pees efJeÕe kesâ kegâue #es$e keâe cee$e Skeâ ÛeewLeeF& 
Yeeie nw, ÙeneB mebmeej keâer leerve ÛeewLeeF& pevemebKÙee jnleer nw~ Fme 
efJeMeeue pevemebKÙee keâer pe™jleeW keâes hetje keâjves kesâ efueS Øeeke=âeflekeâ 
mebmeeOeveeW keâe oesnve Deewj Jeveesvcetueve DelÙeefOekeâ ngDee nw~ G<Ce-
keâefšyebOeerÙe Je<ee& Jeeues JeveeW ceW he=LJeer keâer ueieYeie 50 ØeefleMele 
ØepeeefleÙeeB heeÙeer peeleer nw~ 
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83.  The Xylem in plants is responsible for 

transporting– 
  heewOeeW ceW peeFuece heefjJenve kesâ efueS efpeccesoej neslee nw– 

 (a) Food/Yeespeve 
 (b) Amino Acid/Sefcevees Sefme[ 
 (c) Water/peue 
 (d) Oxygen/Dee@keämeerpeve 

Ans. (c) : heewOeeW ceW peue keâe heefjJenve peeFuece Éeje neslee nw~ leLee 
Yeespeve keâe heefjJenve heäueesSce Éeje neslee nw~ 

84.  Where was the "Sudarshan Prahar Army 

Exercise" carried out in December, 2022? 
  efomebyej, 2022 ceW ‘‘megoMe&ve Øenej mewvÙe DeYÙeeme’’ keâneb 

efkeâÙee ieÙee Lee? 

 (a) Uttar Pradesh/Gòej ØeosMe 
 (b) Rajasthan/jepemLeeve 
 (c) Gujarat/iegpejele 
 (d) Madhya Pradesh/ceOÙe ØeosMe 

Ans. (b) : YeejleerÙe mesvee keâer megoMe&ve Ûe›eâ keâesj ves efomebyej, 2020 

ceW jepemLeeve kesâ jsefiemleeve cesW megoMe&ve Øenej mewvÙe DeYÙeeme efkeâÙee~ Ùen 
DeYÙeeme mewvÙe yeue iegCekeâeW kesâ SkeâerkeâjCe SJeb veF& Ùegæ lekeâveerkeâeW Deewj 
Øeef›eâÙeeDeeW kesâ DeYÙeeme kesâ ceeOÙece mes Ùegæ Meefòeâ kesâ meceefvJele 
DevegØeÙeesie hej keWâefõle Lee~ 

85.  To whom does the credit goes for the 

development of coconut and sugarcane 

agriculture in Philippines? 
  efHeâueerheeFvme ceW veeefjÙeue SJeb ieVes keâer ke=âef<e efJekeâeme keâe 

ßesÙe efkeâmekeâes peelee nw? 

 (a) Hollanders/ne@uewC[JeeefmeÙeeW keâes 
 (b) Britishers/efyeÇšsveJeeefmeÙeeW keâes 
 (c) Spanish and Americans 

  mhesve SJeb DecesefjkeâerJeeefmeÙeeW keâes 
 (d) French/øeâebmeJeeefmeÙeeW keâes 

Ans. (c) : efheâueerheeRme ceW veeefjÙeue Je ieVes keâer ke=âef<e efJekeâeme keâe ßesÙe 
mhesve SJeb DecesefjkeâerÙeeW keâes peelee nw~ 

86.  Make the pairs of chief rivers of their place of 

origin/Yeejle keâer ØecegKe veefoÙeeW Je Gvekesâ Godiece mLeueeW 
kesâ peesÌ[s yeveeFÙes– 

Rivers/veefoÙeeB Place of origin 

Godiece mLeue 

A. Yamuna/Ùecegvee 1. Sihawa/efmeneJee 

B. Krishna/ke=â<Cee 2. Nasik/veeefmekeâ 

C. Godavari 

 ieesoeJejer 
3. Mahabaleshwar 

 ceneyeuesÕej 

D. Mahanadi 

 ceneveoer 
4. Yamunotri/Ùecegvees$eer 

  Code/ketâš : 

  A B C D 

 (a)  4 2 3 1 

 (b)  4 2 1 3 

 (c) 4 3 2 1 

 (d) 1 2 3 4 

Ans. (c) : mener megcesefuele nw- 
 (veefoÙeeB)  (Godiece mLeue) 

 Ùecegvee  -Ùecegvees$eer (yebojhebtÚ) 
 ke=â<Cee  -ceneyeuesÕej (ceneje°^) 

 ieesoeJejer  -$ÙebyekesâÕej (veeefmekeâ) 

 ceneveoer  -efmeneJee heneÌ[er 

87.  Match List-I with List-II and select the correct 

answer using the code given below– 

  metÛeer-I keâes metÛeer-II mes megcesefuele keâerefpeS leLee metefÛeÙeeW 
kesâ veerÛes efoS ieS ketâš mes mener Gòej ÛegefveS– 

List-I/metÛeer-I 

(Mountain/heJe&le) 

List-II/metÛeer-II 

(Countries/osMe) 

A. Kilimanjaro 

efkeâueercebpeejeW 
1. Morocco/ceesjkeäkeâes 

B. Toubkal/štyekeâue 2. Algeria/DeupeerefjÙee 

C. Stanley/mšsveueer 3. Tanzania/lebpeeefveÙee 

D. Hoggar/ne@iej 4. Uganda/Ùegieeb[e 

  Code/ketâš : 

  A B C D 

 (a) 4 2 3 1 

 (b) 3 4 1 2 

 (c) 4 3 2 1 

 (d) 3 1 4 2 

Ans. (d) : mener megcesefuele nw- 
 (heJe&le)  (osMe) 

 efkeâueercebpeejes lebpeeefveÙee 

  štyekeâue  -ceesjkeäkeâes 
  mšsveueer  -Ùegieeb[e 

  ne@iej  -DeupeerefjÙee 

88.  Which one of the following (Lake - Country) is 

not correctly matched?/efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee 
(Peerue-osMe) mener megcesefuele veneR nw? 

 (a) Maracaibo - Venezuela/ceejekeâeFyees - JesvespegSuee 
 (b) Michigan - United State of America 

  efceMeerieve - mebÙegòeâ jepÙe Decesefjkeâe 

 (c) Onega - Canada/Deesvesiee - keâvee[e 
 (d) Baikal - Russia/yewkeâeue - ™me 
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Ans. (c) : mener megcesefuele nw- 

 (Peerue)   (osMe) 

 ceejekeâeFyees  - JesvespegSuee 

 efceMeerieve  - mebÙegòeâ jepÙe Decesefjkeâe 

 Deesvesiee  - ™me 

 yewkeâeue  -  ™me 

89.  Who has written the book "From Dependence 

to Self Reliance"? 
  ‘‘øeâe@ce ef[heW[Wme št mesuHeâ efjueeÙebme’’ hegmlekeâ kesâ 

uesKekeâ nQ 

 (a) Y. Venugopal Reddy/JeeF&. JesCegieesheeue jsñer 

 (b) Bimal Jalan/efyeceue peeueeve 

 (c) C. Rangrajan/meer. jbiejepeve 

 (d) Raghuram Rajan/jIegjece jepeve 

Ans. (b) : øeâe@ce ef[hesC[Wme št mesuheâ efjueeÙebme hegmlekeâ kesâ uesKekeâ 

efyeceue peueeve nQ~ 

90.  With reference to the representation of Uttar 

Pradesh in Parliament, which of the following 

statement/s is/are correct? 

  mebmeo ceW Gòej ØeosMe kesâ ØeefleefveefOelJe kesâ meboYe& ceW, 

efvecveefueefKele keâLeveeW ceW mes keâewve-mee mener nw/nQ? 

 1. Uttar Pradesh has 31 seats allotted for 

Rajya Sabha/jepÙe meYee kesâ efueS Gòej ØeosMe keâes 

31 meeršW DeeJebefšle nQ~ 

 2. 80 members of Lok Sabha are elected from 

Uttar Pradesh/ueeskeâmeYee kesâ 80 meomÙe Gòej 

ØeosMe mes efveJee&efÛele nesles nQ~ 

  Select the correct answer using the code given 

below/veerÛes efoS ieS ketâš mes mener Gòej ÛegefveS– 

  Code/ketâš : 

 (a) Only 2/kesâJeue 2 

 (b) Neither 1 nor 2/ve lees 1 vee ner 2 

 (c) Only 1/kesâJeue 1 

 (d) Both 1 and 2/oesveeW 1 leLee 2 

Ans. (d) : Jele&ceeve ceW Gòej ØeosMe keâes jepÙe meYee kesâ efueS 31 meeršW 

Deewj ueeskeâmeYee kesâ efueS 80 meeršeW keâe DeeJebšve efkeâÙee ieÙee nw~ 

Dele: keâLeve (1) keâLeve (2) oesveeW mener nQ~ 

91.  With reference to the Captain Hawking's, 

which of the following statements is correct? 

  kewâhšve ne@efkeâvme kesâ meboYe& ceW, efvecveefueefKele keâLeveeW ceW mes 

keâewve mee mener nw? 

 1. He came to India in 1611 as an envoy of 

James-I/Jen 1611 ceW pescme-1 kesâ otle kesâ ™he ceW 
Yeejle DeeÙee~ 

 2. He was very well versed in Turkish 

language. 
  Jen legkeâea Yee<ee keâe yengle DeÛÚe %eelee Lee~ 

 (a) Neither 1 nor 2/ve lees 1 vee ner 2 
 (b) Only 1/kesâJeue 1 
 (c) Only 2/kesâJeue 2 
 (d) Both 1 and 2/oesveeW 1 leLee 2 

Ans. (a) : kewâhšve ne@efkeâvme 1608 F&. ceW Yeejle ceW penebieerj kesâ 
ojyeej ceW GheefmLele ngDee Lee Deewj Jen legkeâea Deewj Heâejmeer Yee<ee keâe 
DeÛÚe peevekeâej Lee Dele: keâLeve 1 DemelÙe nw, peyeefkeâ 2 melÙe nw~ 
uesefkeâve DeeÙeesie ves Fme ØeMve keâe mener Gòej efJekeâuhe (a) keâes ceevee nw~ 

92.  Which one of the following is the main 

objective of Janani Suraksha Yojana? 
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee peveveer megj#ee Ùeespevee keâe 

ØecegKe GösMÙe nw? 
 (a) Reduction in maternal and neo-natal mortality 

rate/ceele= ce=lÙeg oj leLee veJepeele ce=lÙeg oj ceW keâceeR 
 (b) Reduction in maternal mortality rate only 

  kesâJeue ceele= ce=lÙeg oj ceW keâceer 
 (c) Reduction in infant mortality rate only 

  kesâJeue efMeMeg ce=lÙeg oj ceW keâceer 
 (d) Reduction in neo-natal mortality rate only 

  kesâJeue veJepeele ce=lÙeg oj ceW keâceer 

Ans. (a) : 12 DeØewue, 2005 keâes mJeemLÙe Deewj heefjJeej keâuÙeeCe 
ceb$eeueÙe Éeje peveveer megj#ee Ùeespevee keâes Meg™ efkeâÙee ieÙee Lee~ Fme 
Ùeespevee keâe GösMÙe iejerye ieYe&Jeleer ceefnueeDeeW kesâ yeerÛe mebmLeeiele ØemeJe 
keâes yeÌ{eJee oskeâj ceele= ce=lÙeg oj leLee veJepeele ce=lÙeg oj ceW keâceer ueevee 
nw~ Ùen Ùeespevee 100% kesâvõ ØeÙeesefpele Ùeespevee nw~ Fmekesâ lenle ØemeJe 
leLee ØemeJe kesâ yeeo keâer osKeYeeue kesâ efueS veieo jeefMe meneÙelee 
Øeoeve keâer peeleer nw~ 

93.  The resignation letter by a judge of Supreme 

Court is addressed to/meJeexÛÛe vÙeeÙeeueÙe kesâ Skeâ 
vÙeeÙeeOeerMe keâe lÙeeie-he$e mebyeesefOele neslee nw– 

 (a) The President/je„^heefle keâes 
 (b) The Chief Justice of India 

  Yeejle kesâ cegKÙe vÙeeÙeeOeerMe keâes 
 (c) The Prime Minister/ØeOeeveceb$eer keâes 
 (d) The senior most Judge of Supreme Court 

  meJeexÛÛe vÙeeÙeeueÙe kesâ Jeefj…lece vÙeeÙeeOeerMe keâes 

Ans. (a) : meJeexÛÛe vÙeeÙeeueÙe keâe vÙeeÙeeOeerMe Deheves lÙeeiehe$e keâes 
Yeejle kesâ je°^heefle kesâ meccegKe Øemlegle keâjlee nw, meJeexÛÛe vÙeeÙeeueÙe kesâ 
vÙeeÙeeOeerMeeW keâer efveÙegefòeâ je°^heefle keâjlee nw~ 
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94.  With reference to Union Finance Commission, 

which of the following statement/s is/are 

correct?/mebIe efJeòe DeeÙeesie kesâ meboYe& ceW, efvecveefueefKele 
ceW mes keâewve mee/mes keâLeve mener nw/nQ? 

 1. Finance Commission has a Chairman and 

six members/efJeòe DeeÙeesie ceW Skeâ DeOÙe#e leLee 
Ú: meomÙe nesles nQ~ 

 2. It submits its report to the NITI Aayog. 

  Ùen Dehevee ØeefleJesove veerefle DeeÙeesie keâes Øemlegle 
keâjlee nw~ 

  Select the correct answer using the code given 

below/veerÛes efoS ieS ketâš ceW mes mener Gòej keâe ÛeÙeve 
keâerefpeS– 

  Code/ketâš 

 (a) Only 1/kesâJeue 1 
 (b) Neither 1 nor 2/ve lees 1 vee ner 2 
 (c) Only 2/kesâJeue 2 
 (d) Both 1 and 2/oesveeW 1 leLee 2 

Ans. (b) : DevegÛÚso 280 ceW Yeejle ceW Skeâ efJeòe DeeÙeesie keâer 
mLeehevee mes mebyebefOele ØeeJeOeeve nw efpemeceW Skeâ DeOÙe#e meefnle kegâue heeBÛe 
meomÙe nesles nw Deewj efJeòe DeeÙeesie Deheveer ØeefleJesove Yeejle kesâ je°ĥeefle 
keâes Øemlegle keâjles nQ pees GvnW mebmeo kesâ mece#e jKeJeelee nQ~ 

95.  Hangul-deer is found in which part of India? 
  Yeejle kesâ efkeâme Yeeie ceW nebiegue veece keâe efnjCe heeÙee 

peelee nw? 

 (a) In Assam/Demece ceW 
 (b) In Jammu and Kashmir/peccet-keâMceerj ceW 
 (c) In Rajasthan/jepemLeeve ceW 
 (d) In Kerala/kesâjue ceW 

Ans. (b) : nebiegue Yeejle kesâ peccet Deewj keâMceerj keWâõ Meeefmele ØeosMe 
ceW heeÙee peelee nw Ùen peccet Deewj keâMceerj keâe jepekeâerÙe heMeg nw~ 

96.  With reference to the composition of the 

Legislative Council in a state of India, which of 

the following statement/s is/are correct? 

  Yeejle kesâ Skeâ jepÙe ceW efJeOeeve heefj<eo kesâ ie"ve kesâ 
meboYe& ceW efvecve ceW mes keâewve mee/mes keâLeve mener nw/nQ? 

 1. In the Legislative Council there may not be 

more than one-third members of the total 

membership of the Legislative Assembly of 

that state/Skeâ efJeOeeve heefj<eo ceW Gme jepÙe keâer 
efJeOeevemeYee keâer kegâue meomÙe mebKÙee kesâ Skeâ efleneF& 
mes DeefOekeâ meomÙe veneR nes mekeâles nQ~ 

 2. The Legislative Council of a state must 

have at least forty members in it/Skeâ jepÙe 
keâer efJeOeeve heefj<eo ceW keâce mes keâce Ûeeueerme meomÙe 
DeJeMÙe ner nesves ÛeeefnS~ 

  Select the correct answer from the code given 

below/veerÛes efoS ieS ketâš mes mener Gòej keâe ÛeÙeve 
keâerefpeS– 

  Code/ketâš : 

 (a) Both 1 and 2/oesveeW 1 Deewj 2 
 (b) Only 2/kesâJeue 2 
 (c) Neither 1 nor 2/ve lees 1 vee ner 2 
 (d) Only 1/kesâJeue 1 

Ans. (a) : mebefJeOeeve kesâ DevegÛÚso 171 keâs Devegmeej jepÙe efJeOeeve 
heefj<eo kesâ meomÙeesb keâer kegâue mebKÙee Gme jepÙe keâer efJeOeevemeYee keâs 
smeomÙeeW keâer kegâue mebKÙee kesâ Skeâ - efleneF& mes DeefOekeâ veneR nesieer~ hejbleg 
efJeOeeeve heefj<eo kesâ meomÙeeW keâer mebKÙee efkeâmeer Yeer oMee ceW 40 mes keâce 
veneR nesieer~ 

97.  Tappa style of music was refined and 

developed in which of the following Mughal 

Emperor's Court? 
  mebieerle keâer šhhee Mewueer efvecveefueefKele ceW mes efkeâme cegieue 

meceüeš kesâ ojyeej ceW heefj<ke=âle SJeb efJekeâefmele ngF&? 

 (a) Akbar/Dekeâyej 
 (b) Shahjahan/Meenpeneb  
 (c) Muhammad Shah/cegncceo Meen 
 (d) Jahangir/penebieerj 

Ans. (c) : mebieerle keâer šhhee Mewueer cegieue meceüeš ceesncceo Meen kesâ 
ojyeej ceW efJekeâefmele ngF&~ Ùen ieeÙeve Mewueer ëe=bieej ØeOeeve ieeÙeve Mewueer 
nw~ Fmekeâe ØeÛeej meJe&ØeLece iegueece veJeer Meesjer ves efkeâÙee Lee~ 

98.  With reference of the election of the Vice-

President of India, which is declared void by 

the Supreme Court of India, which of the 

following statement/s is/are correct? 

  Yeejle kesâ Gheje„^heefle keâe efveJee&Ûeve, efpemes meJeexÛÛe 
vÙeeÙeeueÙe Éeje MetvÙe Ieesef<ele efkeâÙee ieÙee nw, kesâ meboYe& 
ceW, efvecve ceW mes keâewve mee/mes keâLeve mener nw/nQ? 

 1. The acts done by him as Vice-President 

before such declaration are considered 

valid. 

  Gheje„^heefle kesâ ™he ceW Fme Øekeâej keâer Iees<eCee mes hetJe& 
Gmekesâ Éeje efkeâS ieS keâeÙe&efJeefOe ceevÙe nesles nQ~ 

 2. The acts done by him as Vice-President on 

the day of such declaration are not 

considered valid/Gheje„^heefle kesâ ™he ceW Fme 
Øekeâej keâer Iees<eCee nesves kesâ efove Gmekesâ Éeje efkeâS 
ieS keâeÙe&efJeefOe ceevÙe veneR nesles nQ~ 

  Select the correct answer from the code given 

below/veerÛes efoS ieS ketâš mes mener Gòej keâe ÛeÙeve 
keâerefpeS– 
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  Code/ketâš : 

 (a) Both 1 and 2/oesveeW 1 Deewj 2 
 (b) Only 1/kesâJeue 1 
 (c) Only 2/kesâJeue 2 
 (d) Neither 1 nor 2/ve lees 1 vee ner 2 

Ans. (b) : mebefJeOeeve kesâ DevegÛÚso 71 (2) kesâ Devegmeej Ùeefo megØeerce 
keâesš& je°^heefle Ùee Gheje°^heefle kesâ efveJee&Ûeve keâes MetvÙe Ieesef<ele keâjlee nw, 
lees Ssmeer efmLeefle ceW Gmekesâ Éeje Iees<eCee kesâ efove Je Gmekesâ hetJe& efkeâS 
ieS keâeÙe& DeefJeceevÙe veneR nesieW Fme Øekeâej keâLeve (1) melÙe nw, peyeefkeâ 
keâLeve (2) DemelÙe nw~ 

99.  Match List-I with List-II and choose the 

correct answer using the code given below the 

lists/metÛeer-I keâes metÛeer-II mes megcesefuele keâerefpeS leLee veerÛes 
efoS ieS ketâš mes mener Gòej ÛegefveS– 

List-I/metÛeer-I 

(Archaeological site) 

(hegjeleeeqlJekeâ mLeue) 

List-II/metÛeer-II 

(Present location) 

(Jele&ceeve mLeeve) 

A. Nevasa/vesJeemee 1. Rajasthan/jepemLeeve 

B. Isampur/F&mecehegj 2. Tamil Nadu 

 leefceuevee[g 

C. Didwana/[er[Jeevee 3. Maharashtra/ceneje„^ 

D. Gudiyam cave 

 iegef[Ùeece iegHeâe 
4. Karnataka/keâvee&škeâ 

  Code/ketâš : 
  A B C D 

 (a) 3 4 2 1 

 (b) 3 2 4 1 

 (c) 3 4 1 2 

 (d) 4 3 1 2 

Ans. (c) : mener megcesefuele nw- 
 (hegjeleeeflJekeâ mLeue) (Jele&ceeve mLeeve) 

 vesJeemee   -ceneje°^ 
  F&mecehegj   -keâvee&škeâ 
  [er[Jeevee   -jepemLeeve 
  iegef[Ùeece iegheâe   -leefceuevee[g 

100.  With reference to the SCO Film Festival-2023, 

which of the following statement/s is/are 

correct?/Sme.meer.Dees. efHeâuce ceneslmeJe-2023 kesâ meboYe& 
ceW, efvecveefueefKele keâLeveeW ceW mes keâewve mee/mes mener nw/nQ? 

 1. The SCO Film Festival is being held during 

India's Presidency of the Shanghai 

Cooperation Organization. 

  MebIeeF& menÙeesie mebie"ve keâer Yeejle keâer DeOÙe#elee kesâ 
oewjeve Sme.meer.Dees. efHeâuce ceneslmeJe DeeÙeesefpele 
efkeâÙee pee jne nw~ 

 2. SCO Film Festival will showcase the films 

from the SCO countries. 

  Sme.meer.Dees. efHeâuce ceneslmeJe ceW Sme.meer.Dees. osMeeW 
keâer efHeâuceW efoKeeF& peeÙeWieer~ 

  Select the correct answer using the code given 

below/veerÛes efoS ieS ketâš keâe ØeÙeesie keâjkesâ mener Gòej 
keâe ÛeÙeve keâerefpeS– 

  Code/ketâš : 

 (a) Only 2/kesâJeue 2 
 (b) Only 1/kesâJeue 1 
 (c) Neither 1 nor 2/ve lees 1 vee ner 2 
 (d) Both 1 and 2/oesveeW 1 Deewj 2 

Ans. (d) : Yeejle ceW peveJejer, 2023 ceW mebIeeF& menÙeesie mebie"ve 
(SCO) keâeGbefmeue Dee@heâ mšsšdme Deewj je°^erÙe efheâuce efJekeâeme efveiece 
keâer meneÙelee mes MebIeeF& menÙeesie mebie"ve efheâuce ceneslmeJe, 2023 keâe 
DeeÙeespeve efkeâÙee ieÙee, efpemeceW SCO osMeeW keâer efJeefYeVe efheâuceeW keâes 
efoKeeÙee ieÙee~ 

101.  Which of the following statements is correct 

about laterite soil?/efvecveefueefKele keâLeveeW ceW mes 
uesšsjeFš efceóer kesâ efJe<eÙe ceW keâewve mee keâLeve mener nw? 

 1. This soil is developed in areas with high 

temperature and heavy rainfall. 

  Ùen efceóer GÛÛe leeheceeve SJeb Yeejer Je<ee& Jeeues #es$eeW 
ceW efJekeâefmele nesleer nw~ 

 2. It is poor in iron oxide and aluminium. 

  Fme efceóer ceW ueewn Dee@keämeeF[ SJeb SuÙetceerefveÙece keâer 
keâceer heeÙeer peeleer nw~ 

  Select the correct answer using the code given 

below/veerÛes efoS ieS ketâš mes mener Gòej ÛegefveS– 

  Code/ketâš : 

 (a) Both 1 and 2/oesveeW 1 leLee 2 
 (b) Only 2/kesâJeue 2 
 (c) Neither 1 nor 2/ve lees 1 vee ner 2 
 (d) Only 1/kesâJeue 1 

Ans. (d) : uesšjeFš ce=oe ueewn DeekeämeeF[ Je SuÙegefceefveÙece mes 
mece=æ nesleer nw Deewj Ùen GÛÛe leeheceeve Je Yeejer Je<ee& Jeeues #es$eeW ceW 
efJekeâefmele nesleer nw~ Dele: efJekeâuhe  (1) melÙe nw, peyeefkeâ efJekeâuhe (2) 
DemelÙe nw~ 

102.  Which among the following (Provision - Part of 

the Constitution) is not correctly matched? 
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee (ØeeJeOeeve - mebefJeOeeve keâe 

Yeeie) mener megcesefuele veneR nw? 

 (a) Tribunals - Part XI/DeefOekeâjCe - Yeeie XI 
 (b) The Union Territories - Part VIII 

  mebIe jepÙe #es$e - Yeeie VIII 
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 (c) The Scheduled and Tribal Areas - Part X 

  DevegmetefÛele Deewj pevepeeefle #es$e - Yeeie X 
 (d) Official Language - Part XVII 

  jepeYee<ee - Yeeie XVII 

Ans. (a) : mener megcesefuele nw- 
 (ØeeJeOeeve)  (mebefJeOeeve keâe Yeeie) 

 jepeYee<ee   - Yeeie- 17 
 mebIe jepÙe #es$e   - Yeeie- 8 
 DevegmetefÛele peeefle Je pevepeeefle #es$e - Yeeie- 10 
 DeefOekeâjCe   - Yeeie 14(keâ) 

103.  Consider the following deserts and arrange 

them in increasing order of their size (from 

smallest to largest)/efvecveefueefKele jsefiemleeveeW hej 
efJeÛeej keâerefpeS leLee GvnW Gvekesâ Deekeâej kesâ yeÌ{les ›eâce ceW 
JÙeJeeqmLele keâerefpeS (meyemes Úesšs mes meyemes efJemle=le lekeâ)– 

 1. Great Sandy desert/«esš mewC[er ce®mLeue 

 2. Arabian desert/DejsefyeÙeve ce®mLeue 

 3. Sahara desert/meneje ce®mLeue 

 4. Gobi desert/ieesyeer ce®mLeue 
  Select the correct answer using the code given 

below/veerÛes efoS ieS ketâš mes mes ner Gòej ÛegefveS– 

 (a) 2, 1, 4, 3 (b) 1, 4, 2, 3 
 (c) 2, 1, 3, 4 (d) 1, 2, 4, 3 
Ans. (b) : GheÙeg&òeâ efoÙes ieÙes ce™mLeueeW keâe Gvekesâ Deekeâej (Úesšs mes 
yeÌ[s) ceW efvecve nw- «esš mewC[er ce™mLeue (Deemš^sefueÙee) ieesyeer ce™mLeue 
(cebieesefueÙee/Ûeerve) DejsefyeÙeve ce™mLeue (heef§eceer SefMeÙee) meneje 
ce™mLeue (Gòejer Deøeâerkeâe) 

104.  As per Social Progress Index, released in 

December, 2022, which of the following are on 

top three positions in very high social progress 

in Tier-I? 
  efomebyej, 2022 ceWs peejer meeceeefpekeâ Øeieefle metÛekeâebkeâ kesâ 

Devegmeej efšÙej-1 ceW, efvecveefueefKele ceW mes keâewve Deefle 
GÛÛe meeceeefpekeâ Øeieefle ceW Meer<e& leerve mLeeveeW hej nQ? 

 (a) Pondicherry, Lakshadweep and Goa 

  heebef[Ûesjer,  ue#eÉerhe Deewj ieesJee 
 (b) Mizoram, Himachal Pradesh and Ladakh 

  efcepeesjce, efnceeÛeue ØeosMe Deewj ueöeKe 
 (c) Kerala, Nagaland and Meghalaya 

  kesâjue, veeieeuewC[ Deewj cesIeeueÙe 
 (d) None of the above/GheÙeg&òeâ ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (a) : 20 effomecyej, 2022 keâes ØeOeeveceb$eer keâer DeeefLe&keâ 
meueenkeâej heefj<eo (EAC-PM) Éeje FbmšeršŸetš heâe@j 
keâe@efcheefšefšJevesme Sb[ meesMeue ØeesiesÇme FchesjsefšJe kesâ menÙeesie mes jepÙeeW 
Deewj efpeueeW kesâ efueS meeceeefpekeâ Øeieefle metÛekeâebkeâ peejer efkeâÙee ieÙee~ 
efpemeceW YeejleerÙe jepÙeeW keâes 6 mlejeW ceW jQkeâ Øeoeve keâer ieF&~ efpemeceW 

Deefle GÛÛe meeceeefpekeâ Øepeeefle metÛekeâebkeâ kesâ Devegmeej efšÙej-I ceW Meer<e& 
leerve mLeeveeW hej heebef[Ûesjer, ue#eÉerhe Deewj ieesJee jns nQ~ peyeefkeâ Gòej 
ØeosMe keâe mLeeve efšÙej-5 efvecve meeceeefpekeâ Øeieefle ßesCeer Jeeues 
jepÙe ceW nw~ 
105.  Consider the following statements about 

sustainable development/mebOeejCeerÙe efJekeâeme kesâ 
meboYe& ceW efvecveefueefKele keâLeveeW hej efJeÛeej keâerefpeS– 

 1. Based on the global indicator framework 

and data produced by National Statistical 

Systems and information collected at 

regional level, the United Nations 

Secretary General presents an Annual 

Sustainable Development Goal Report. 

  JewefÕekeâ metÛekeâ mebjÛevee leLee je„^erÙe meebeqKÙekeâerÙe 
JÙeJemLeeDeeW Éeje Øemlegle SJeb #es$eerÙe DeeOeej hej 
mebkeâefuele metÛevee kesâ DeeOeej hej mebÙegòeâ je„̂ 
cenemeefÛeJe Skeâ Jeeef<e&keâ mebOeejCeerÙe efJekeâeme ue#Ùe 
efjheesš& Øemlegle keâjles nQ~ 

 2. Global Sustainable Development Report is 

produced to inform the quadrennial 

sustainable development goal review 

deliberations at the U.N.  General 

Assembly once every quarter 

  JewefÕekeâ mebOeejCeerÙe efJekeâeme efjheesš& nj efleceener 
mebÙegòeâ je„^ cenemeYee ceW ÛelegJee&ef<e&keâ mebOeejCeerÙe 
efJekeâeme ue#Ùe kesâ efJe<eÙeeW keâes hegvejeJeueeskeâve nsleg 
Øemlegle keâer peeleer nw~ 

  Select the correct answer using the code given 

below/veerÛes efoS ieS ketâš keâe ØeÙeesie keâjkesâ mener Gòej 
keâe ÛegveeJe keâerefpeS– 

  Code/ketâš : 

 (a) Both 1 and 2/oesveeW 1 Deewj 2 
 (b) Only 2/kesâJeue 2 
 (c) Neither 1 nor 2/ve lees 1 vee ner 2 
 (d) Only 1/kesâJeue 1 

Ans. (d) : melele efJekeâeme ue#Ùe (SDG) SpeW[e 2030 keâes mebÙegòeâ 
je°^ kesâ meYeer meomÙe je°^eW Éeje 2015 ceW DeheveeÙee ieÙee Lee~ melele 
efJekeâeme ue#Ùe kesâ kesâvõ ceW 17 ue#Ùe Deewj 169 GösMÙe nw efpevekesâ 
Øeieefle keâer efjheesš& Jeeef<e&keâ mlej hej peejer keâer peeleer nw~ Fmekeâe henueer 
yeej ØekeâeMeve 2016 ceW efkeâÙee ieÙee Lee~ Ùen efjheesš& JewefÕekeâ metÛekeâ 
mebjÛevee leLee je°^erÙe meebefKÙekeâer JÙeJemLeeDeeW Éeje Øemlegle SJeb #es$eerÙe 
DeeOeej hej mebkeâefuele metÛevee kesâ DeeOeej hej mebÙegòeâ je°^ cenemeefÛeJe 
Éeje Øemlegle keâer peeleer nw~ Dele: keâLeve (1) melÙe nw~ Fmekesâ Deefleefjòeâ 
‘JewefÕekeâ melele efJekeâeme efjheesš&’ ØelÙeskeâ Ûeej Je<e& ceW Skeâ yeej cenemeYee 
ceW ÛelegJee&ef<e&keâ Sme[erpeer meceer#ee-efJeÛeej efJeceMe& keâer metÛevee osves kesâ efueS 
lewÙeej keâer peeleer nw~ Dele: keâLeve (2) DemelÙe nw~  
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106.  Given below are two statements, one is labelled 

as Assertion (A) and other as Reason (R)/veerÛes 
oes keâLeve nQw, efpemeceW mes Skeâ keâes DeefYekeâLeve (A) Deewj 
otmejs keâes keâejCe (R) keâne ieÙee nw– 

  Assertion (A) : The President is a part of the 

Parliament. 

  DeefYekeâLeve (A) : je„^heefle mebmeo keâe Yeeie nw~ 
  Reason (R) : A bill passed by the two Houses of 

the Parliament cannot become a law without the 

assent of the President. 

  keâejCe (R) : mebmeo kesâ oesveeW meoveeW Éeje heeefjle efJeOesÙekeâ 
je„^heefle keâer menceefle kesâ efyevee keâevetve veneR yeve mekeâlee nw~ 

  Select the correct answer using the code given 

below/veerÛes efoS ieS ketâš keâe GheÙeesie mener Gòej keâe 
ÛeÙeve keâerefpeS: 

  Code/ketâš : 
 (a) (A) is true but (R) is false 

  (A) melÙe nw efkeâvleg (R) ieuele nw 
 (b) Both (A) and (R) are true and (R) is correct 

explanation of (A)/(A) Deewj (R) oesveeW melÙe nw Deewj 
(R), (A) keâer mener JÙeeKÙee keâjlee nw 

 (c) Both (A) and (R) are true but (R) is not 

correct explanation of (A)/(A) Deewj (R) oesveeW 
melÙe nQ, efkeâvleg (R), (A) keâer mener JÙeeKÙee veneR keâjlee nw 

 (d) (A) is false but (R) is true 

  (A) ieuele nw efkeâvleg (R) melÙe nw 

Ans. (b) : YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ DevegÛÚso 79 ceW JeCe&ve efkeâÙee ieÙee 
nw efkeâ ‘mebIe kesâ efueS Skeâ mebmeo nesieer pees je°^heefle Deewj oesveeW 
(jepÙemeYee Deewj ueeskeâmeYee) meoveeW mes efceuekeâj yevesieer~ Fme Øekeâej 
YeejleerÙe mebefJeOeeve Éeje efyeÇefšMe mebefJeOeeve keâer YeeBefle jepÙe kesâ 
mebJewOeeefvekeâ ØecegKe je°^heefle keâes mebmeo keâe DeefYeVe Debie ceevee ieÙee nw~ 
keâevetve kesâ efvecee&Ce ceW mebmeo kesâ leerveeW Debie ÙeLee ueeskeâmeYee, jepÙemeYee 
leLee je°^heefle Yeeie uesles nQ~ peye efkeâmeer keâevetve keâe Øee™he meebmeo ceW 
hesMe efkeâÙee peelee nw lees Gmes efJeOesÙekeâ keâne peelee nw~ efJeOesÙekeâ keâes 
keâesF& efJeefOekeâ yeue Øeehle veneR neslee nw~ hejvleg peye efJeOesÙekeâ mebmeo kesâ 
oesveeW meoveeW Éeje heeefjle nesves kesâ he§eeled je°^heefle Éeje nmlee#eefjle nes 
peelee nw leye Gmes DeefOeefveÙece Ùee keâevetve keâne peelee nw~ Fmes keâevetveer 
Meefòeâ Øeehle neslee nw~ 

107.  Which of the following events was the last in 

chronological order?/keâeue›eâce keâer Âef„ mes 
efvecveefueefKele IešveeW ceW mes keâewve-meer Debeflece Leer? 

 (a) Home Rule Movement/nesce ™ue Deeboesueve 
 (b) Jallianwala Bagh Massacre 

  peefueÙeebJeeuee yeeie nlÙeekeâeb[ 
 (c) Khilafat Movement/efKeueeHeâle Deeboesueve 
 (d) Moplah Revolt/ceesheuee efJeõesn 

Ans. (d) : oer ieÙeer IešveeDeeW keâe mener keâeue›eâce nw- 
 (Iešvee)    (keâeue›eâce) 

 nesce™ue Deeboesueve  - DeØewue, 1916 
 efKeueeheâle Deeboesueve - ceeÛe&, 1919 - peveJejer, 1921 
 peefueÙeeJeeuee yeeie - 13 DeØewue, 1919 
 nlÙeekeâeb[ 
 ceesheuee efJeõesn -20 Deiemle, 1921 

108.  Which of the following is not a biodegradable 

polluter?/efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee yeeÙeesef[«es[syeue 
Øeot<ekeâ veneR nw? 

 (a) Urine/cet$e 
 (b) Pesticide/keâeršveeMekeâ 
 (c) Domestic waste/Iejsuet DeheefMe„ 
 (d) Faecal matter/ceue heoeLe& 

Ans. (b) : keâeršveeMekeâ JeeÙeesef[«es[syeue Øeot<ekeâ veneR nw, keâeršveeMekeâ 
Skeâ iewj-pewJe efvecveerkeâjCeerÙe Øeot<ekeâ nw~ 

109.  The "Agenda-21" of Rio Summit, 1992 is 

related to/efjÙees efMeKej meccesueve, 1992 keâe ‘‘SpeW[e-
21’’ mebyebefOele nw– 

 (a) Preservation of ozone layer 

  Deespeesve hejle kesâ mebj#eeCe mes 
 (b) Sustainable development/melele efJekeâeme mes 
 (c) Polluter - Pays principle 

  Øeot<ekeâ-Yegieleeve efmeæeble mes 
 (d) Environmental education/heÙee&JejCe efMe#ee mes 

Ans. (b) : 1992 ceW efjÙees [er pevesefjÙees yeÇepeerue ceW DeeÙeesefpele ØeLece 
he=LJeer efMeKej meccesueve ceW SpeW[e-21 kesâ ™he ceW melele efJekeâeme keâer 
DeJeOeejCee meeceves DeeÙeer~ 

110.  Desert dwelling animals are called– 
  jsefiemleeve ceW DeeJeeme keâjves Jeeues peeveJej keânueeles nQ– 

 (a) Xericoles animals/ce®efodYeo peeveJej 
 (b) Terrestrial animals/mLeueerÙe peeveJej 
 (c) Arboreal animals/Je=#eJeemeer peeveJej 
 (d) Fossorial animals/efyeue yeveeves Jeeues peeveJej 

Ans. (a) : jsefiemleeve ceW efveJeeme keâjves Jeeues peeveJej pesjeskeâesue 
(ce®odefYeo) keânueeles nQ~ 

111.  Which one of the following place is the 

confluence of the river Alakhnanda and the 

Bhagirathi?/efvecveefueefKele ceW mes efkeâme mLeeve hej 
Deuekeâvevoe SJeb YeeieerjLeer veoer efceueleer nw? 

 (a) Dev Prayag/osJe ØeÙeeie 
 (b) Karn Prayag/keâCe& ØeÙeeie 
 (c) Vishnu Prayag/efJe<Ceg ØeÙeeie 
 (d) Rudra Prayag/™õ ØeÙeeie 
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Ans. (a) : Deuekeâvevoe Je YeeieerjLeer veoer osJe ØeÙeeie (GòejeKeb[) ceW 
Skeâ otmejs mes efceueleer nw Deewj ÙeneR mes oesveeW veefoÙeeW keâer mebÙegòeâ Oeeje 
keâes iebiee kesâ ™he ceW peevee peelee nw~ efheC[me Deewj Deuekeâvevoe veoer 
keâCe& ØeÙeeie ceW, leLee cevoeefkeâveer Deewj DeueKevevoe veoer ™õ ØeÙeeie ceW 
Skeâ otmejs efceueleer nw~ 

112.  Seaweeds are important source of– 
  mecegõer MewJeeue efkeâmekesâ cenòJehetCe& œeesle nQ? 

 (a) Bromine/yeÇesceerve kesâ (b) Iodine/DeeÙees[erve kesâ 

 (c) Argon/Deeie&ve kesâ (d) Chlorine/keäueesjerve kesâ 

Ans. (b) : mecegõer MewJeeue DeeÙees[erve kesâ cenlJehetCe& œeesle nw~ 

113.  Which of the following statements is not true 

regarding 'Gram Sabha'?/efvecveefueefKele keâLeveeW ceW 
mes ‘«eece meYee’ kesâ mebyebOe ceW keâewve-mee melÙe veneR nw? 

 (a) It has the powers and functions at the village 

level, like Legislature has at the state 

level/Fmekesâ keâeÙe& Deewj MeefòeâÙeeb «eece mlej hej Gmeer 
Øekeâej nQ pewmes jepÙe JÙeJemLeeefhekeâe kesâ jepÙe mlej hej 
nesles nQ~ 

 (b) Its power are determined by the Central 

Government/Fmekeâer MeefòeâÙeeW keâe efveOee&jCe kesâvõerÙe 
mejkeâej kesâ Éeje neslee nw~ 

 (c) It is a village Assembly consisting of all 

registered voters in the area of Panchayat 

  Ùen Skeâ «eece mlej keâer meYee nw, efpemeceWb hebÛeeÙele kesâ #es$e 
kesâ meYeer hebpeerke=âle celeoelee meeqcceefuele nesles nQ~ 

 (d) (a) and (c) both/(a) leLee (c) oesveeW 

Ans. (b) : Yeejle keâer Meemeve JÙeJemLee ceW «eece meYee meyemes Úesšer 
FkeâeF& nw~ Fmekeâer keâeÙe& Je MeefòeâÙeeB «eece mlej hej Gmeer Øekeâej nw pewmes 
kesâvõ JÙeJemLeeefhekeâe ceWs kesâvõ mlej hej, jepÙe JÙeJemLeeefhekeâe ceW jepÙe 
mlej hej neslee nw~ Fmekesâ mecemle MeefòeâÙeeW keâe efveOee&jCe jepÙe mejkeâej 
Éeje efkeâÙee peelee nw ve efkeâ kesâvõ mejkeâej Éeje~ «eece meYee «eece mlej 
keâer meYee nw FmeceW hebÛeeÙele #es$e kesâ meYeer hebpeerke=âle celeoelee Meeefceue 
nesles nQ~ 

114.  Example of Lotic ecosystem is– 
  ueesefškeâ heeefjeqmLeeflekeâer leb$e keâe GoenjCe nw– 

 (a) Swamps/oueoue 

 (b) Ponds/leeueeye 

 (c) Rivers/veoer 

 (d) Marshy area/OemeeG #es$e (ceeMeea SefjÙee) 

Ans. (c) :  veoer, ueesefškeâ heefjefmLeeflekeâ leb$e keâe Skeâ GoenjCe nw~ 
Fmekeâer efJeMes<elee yenles peue mes nesleer nw~ Oeeje kesâ ueieeleej yenles jnves 
mes heeveer ceW Dee@keämeerpeve keâe mlej DeefOekeâ neslee nw Deewj heeveer mJeÛÚ 
yevee jnlee nw~ 

115.  What was the name of the female Regiment 

constituted as a part of the Azad Hind Fauj by 

Netaji Subhash Chandra Bose?/vesleepeer megYee<e 
Ûebõ yeesme Éeje Deepeeo efnvo Heâewpe kesâ efnmmes kesâ ™he ceW 
ieef"le ceefnuee jsefpeceWš keâe keäÙee veece Lee? 

 (a) Bharat Mata Regiment/Yeejle ceelee jsefpeceWš 
 (b) Rani Jhansi Regiment/jeveer Peebmeer jsefpeceWš 
 (c) Rani Bhabani Regiment/jeveer Yeyeeveer jsefpeceWš 
 (d) Veerangana Regiment/Jeerjebievee jsefpeceWš 

Ans. (b) : jeveer Peebmeer jsefpeceWš YeejleerÙe je°^erÙe mesvee keâer ceefnuee 
jsefpeceWš Leer pees peeheeveer meneÙelee mes DeewheefveJesefMekeâ Yeejle ceW efyeÇefšMe 
jepe keâes GKeeÌ[ heWâkeâves kesâ GösMÙe mes oef#eCe hetJe& SefMeÙee ceW vesleepeer 
megYee<e Ûevõyeesme Éeje Deepeeo efnvo heâewpe kesâ efnmmes kesâ ™he ceW ieef"le 
meMe$e mesvee Leer~ efpemekeâer keâceeve kewâhšve ue#ceer mJeeceerveeLeve kesâ neLeeW 
ceW Leer~ Deepeeo efnbo heâewpe ves ieebOeer efyeÇies[, vesn™ efyeÇies[, megYee<e 
efyeÇies[ Deewj Deepeeo efyeÇies[ kesâ veece mes jspeerceWš yeveeÙee Lee~ 

116.  Which of the following Scorpene Class 

Submarines was commissioned into Indian 

Navy in January, 2023?/efvecveefueefKele ceW mes efkeâme 
mkeâe@heeave ßesCeer keâer heve[gyyeer keâes peveJejer, 2023 ceWs 
YeejleerÙe veewmesvee ceW Meeefceue efkeâÙee ieÙee? 

 (a) INS Vela/DeeF&.Sve.Sme. Jesuee 
 (b) INS Kalvari/DeeF&.Sve.Sme. keâueJeejer 
 (c) INS Karanj/DeeF&.Sve.Sme. keâjbpe 
 (d) INS Vagir/DeeF&.Sve.Sme. Jeeieerj 

Ans. (d) : 26 peveJejer, 2023 keâes heebÛeJeer mkeâe@heeave ßesCeer keâer 
heejbheefjkeâ heve[gyyeer DeeF&.Sve.Sme. Jeeieerj keâes veewmesvee [e@keâÙee[& cegbyeF& 
ceW YeejleerÙe veewmesvee ceW Meeefceue efkeâÙee ieÙee nw~ Fme heve[gyyeer keâes 
YeejleerÙe veewmesvee kesâ Øeespeskeäš-75 kesâ lenle cegcyeF& kesâ cePeieebJe [e@keâ 
efMeheefJeu[me& efueefcešs[ ceW yeveeÙee ieÙee nw~ 

117.  Eastern boundary of the Harappa culture is 

indicated by which of the following? 

  efvecveefueefKele ceW mes keâewve nÌ[hhee mebmke=âefle kesâ hetJeea-
meerceeble keâe efveOee&jCe keâjlee nw? 

 (a) Manda/ceeC[e 
 (b) Rakhigarhi/jeKeerieÌ{er  
 (c) Alamgirpur/Deeueceieerjhegj 
 (d) Harappa/nÌ[hhee 

Ans. (c) : nÌ[hhee meYÙelee keâe Yeewieesefuekeâ efJemleej hetJe& ceW 
Deeueceieerjhegj (cesj") mes heef§ece ceW meglkeâeieW[esj lekeâ leLee Gòej ceW ceeb[e 
(peccet) mes ueskeâj oef#eCe ceW vece&oe veoer (owceeyeeo) kesâ cegneves lekeâ Lee~ 
Ùen Gòej mes oef#eCe ueieYeie 1100 efkeâceer. lekeâ Lee hetJe& mes heef§ece 
ueieYeie 1600 efkeâceer. lekeâ hewâueer ngÙeer Leer~ efmevOeg Ieešer meYÙelee 
ef$eYegpeekeâej mJe™he ceW Leer efpemekeâe #es$eheâue ueieYeie 14 ueeKe Jeie& 
efkeâceer. nw~ 
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118.  With reference to 'PM Gati Shakti Scheme', 

which of the following statement/s is/are 

correct?/‘heer.Sce. ieefleMeefòeâ Ùesepevee’ kesâ meboYe& ceW, 
efvecveefueefKele ceW mes keâewvemee/mes keâLeve mener nw/nQ? 

 1. The PM Gati Shakti Scheme-National Plan 

was launched in 2022/heer.Sce. ieefleMeefòeâ-je„^erÙe 
Ùeespevee keâe MegYeejbYe 2022 ceW efkeâÙee ieÙee Lee~ 

 2. The PM Gati Shakti Scheme pertains to 

seven engines (Roads, Railways, Airports, 

Ports, Mass Transport, Waterways, 

Logistics Infrastructure). NIP will be 

aligned with PM Gati Shakti 

Framework/je„^erÙe DeJemebjÛevee heeFhe ueeFve 
(Sve.DeeF&.heer.) ceW meele FbpeveeW (meÌ[keâ, jsue, 
SÙejheesš&, yebojieeneW peve mebÛeej meeOeveeW, peue ceeieeX 
Deewj uee@efpeeqmškeâ DeJemebjÛeveeDeeW) kesâ mebyebefOele 
heefjÙeespeveeDeeW heer.Sce. ieefle Meefòeâ {ebÛes kesâ meeLe 
peesÌ[e peeSiee~ 

  Select the correct answer from the code given 

below/efvecveefueefKele ketâš mes mener Gòej ÛegveW– 

  Code/ketâš 

 (a) Only 2/kesâJeue 2 
 (b) Both 1 and 2/oesveeW 1 Deewj 2 
 (c) Only 1/kesâJeue 1 
 (d) Neither 1 nor 2/ve lees 1 vee ner 2 

Ans. (a) : heer.Sce. ieefle Meefòeâ-je°^erÙe Ùeespevee keâe MegYeejcYe Deiemle 
2021 keâes efkeâÙee ieÙee Lee~ Ùen Ùeespevee Yeejle ceW DeJemebjÛeveelcekeâ 
efJekeâeme mes pegÌ[e ngDee nw~ Fmekesâ Devleie&le meele FbpeveeW ÙeLee-meÌ[keâ, 
jsue, SÙejheesš&, yebojieeneW, pevemebÛeej meeOeveeW, peue ceeieex Deewj 
uee@efpeefmškeâ DeJemebjÛeveeDeeW mes mebyebefOele heefjÙeespeveeDeeW keâes Meeefceue 
efkeâÙee ieÙee nw~ Fme Øekeâej keâLeve (1) ieuele Deewj keâLeve (2) mener nw~ 

119.  In which year, "Mid-day Meal Scheme" was 

renamed as "P.M. Poshan Scheme"? 
  ‘‘ceOÙeevn Yeespeve Ùeespevee’’ keâes ‘‘heer.Sce. hees<eCe 

Ùeespevee’’ ceW efkeâme Je<e& hegvevee&efcele efkeâÙee ieÙee? 
 (a) 2018 (b) 2020 
 (c) 2019 (d) 2021 
Ans. (d) : Je<e& 2021 ceW ‘‘ceOÙeevn Yeespeve Ùeespevee’’ keâe veece 
yeouekeâj ‘ØeOeeveceb$eer hees<eCe Meefòeâ efvecee&Ce Ùeespevee (heer.Sce. hees<eCe 
Ùeespevee) keâj efoÙee ieÙee~ efpemekeâe GösMÙe YetKe Deewj kegâhees<eCe meceehle 
keâjvee, mketâue ceW veeceebkeâve Deewj GheefmLeefle ceW Je=efæ keâjvee Deeefo nw~ 
%eele nes efkeâ ceOÙeevn Yeespeve Ùeespevee Skeâ kesâvõ ØeeÙeesefpele nw efpemekeâer 
Meg™Deele Je<e& 1995 ceW keâer ieF& Leer~ 

120.  With reference to the "EL-NINO", which of 

the following statement/s is/are correct? 

  ‘‘Deue-veervees’’ kesâ meboYe& ceW, efvecveefueefKele keâLeveeW ceW mes 
keâewve mee/mes mener nw/nQ? 

 1. EL-NINO involves appearance of warm 

current of the coast of Peru in eastern 

pacific. 

  Deue-veervees ceW hetJeea ØeMebele #es$e ceW hes™ kesâ leš hej 
iece& OeejeDeesW keâe Øekeâš nesvee Meeefceue nw~ 

 2. This warm current increase the 

temperature of water on the Peruvian 

coast by 10ºC there by increasing the 

amount of Plankton in the sea/Ùen iece& Oeeje 
hes™ kesâ leš hej heeveer kesâ leeheceeve keâes 10ºC lekeâ 
yeÌ{e osleer nw, efpemeceW mecegõ ceW hueQkeâšve keâer cee$ee 
yeÌ{ peeleer nw~ 

  Select the correct answer using the code given 

below/veerÛes efoS ieS ketâš mes mener Gòej ÛegefveS– 

  Code/ketâš : 

 (a) Neither 1 nor 2/ve lees 1 vee ner 2 
 (b) Only 1/kesâJeue 1 
 (c) Only 2/kesâJeue 2 
 (d) Both 1 and 2/oesveeW 1 Deewj 2 

Ans. (b) : Deue-veervees Skeâ peefšue ceewmece leb$e nw, pees nj heeBÛe Ùee 
ome meeue yeeo Øekeâš neslee jnlee nw~ Fmekesâ keâejCe mebmeej kesâ efJeefYeVe 
YeeieeW ceW metKee, yeeÌ{ Deewj ceewmece keâer Ûejce DeJemLeeSB Deeleer nw~ hetJeea 
ØeMeeble cenemeeiej ceW, Ùen hes® kesâ leš kesâ efvekeâš iece& OeejeDeeW kesâ ™he 
ceW Øekeâš neslee nw~ Ùen Oeeje hes® leš kesâ peue keâe leeheceeve 10

°
c 

mesefumeÙeme lekeâ yeÌ{e osleer nw~ Fmekesâ heefjCeecemJe™he mecegõer peue kesâ 
Jee<heve ceW DeefveÙeefcelelee Deewj hueJekeâ (Plankton) keâer cee$ee ceW keâceer 
nes peeleer nw Deewj mecegõ ceW ceÚefueÙeeW keâer mebKÙee Ieš peeleer nw~  

121.  Shivanasamudra and Kalpakkamam are 

respectively important for/efMeJeeveemecegõ SJeb 
keâuehekeäkeâce ›eâceMe: efkeâme efueS cenlJehetCe& nQ? 

 (a) Hydel Power and Nuclear Energy 

  peue Meefòeâ SJeb veeefYekeâerÙe Tpee& 
 (b) Thermal Power and Nuclear Energy 

  leehe Tpee& SJeb veeefYekeâerÙe Tpee& 
 (c) Solar Power and Nuclear Energy 

  meewj Meefòeâ SJeb veeefYekeâerÙe Tpee& 
 (d) Nuclear Energy and Hydel Power 

  veeefYekeâerÙe Tpee& SJeb peue Meefòeâ   

Ans. (a) : efMeJeeveemecegõ (efMeJemecegõce) SJeb keâuehekeäkeâce ›eâceMe: 
peueMeefòeâ SJeb veeefYekeâerÙe Tpee& kesâ efueS cenòJehetCe& nw~ efMeJeeveemecegõ 
peue efJeÅegle heefjÙeespevee keâe efvecee&Ce 1902 F&. ceW keâeJesjer veoer hej 
(keâvee&škeâ) ceW efmLele nw~ keâuehekeäkeâce hejceeCeg Tpee& heefjÙeespevee, keâer 
mLeehevee leefceuevee[g ceW 1984 ceW keâer ieF& Leer~ 

122.  According to the Union Budget 2023-24, how 

many skill India international centres are to be 

set up across different states to skill youth for 

international opportunities? 
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  kesâvõerÙe yepeš 2023-24 kesâ Devegmeej, Debleje&„^erÙe 
DeJemejeW kesâ efueS ÙegJeeDeeW keâes keâewMeue Øeoeve keâjves kesâ 
efueS efJeefYeVe jepÙeeW ceW efkeâleves keâewMeue Yeejle Debleje&„^erÙe 
kesâvõ mLeeefhele efkeâS peeÙeWies? 

 (a) 50 (b) 20 
 (c) 40 (d) 30 
Ans. (d) : keWâõerÙe yepeš 2023-24 kesâ Devegmeej Debleje&°^erÙe DeJemejeW 
kesâ efueS ÙegJeeDeeW keâes keâewMeue Øeoeve keâjves kesâ efueS efJeefYeVe jepÙeeW ceW 
30 keâewMeue Yeejle Debleje&°^erÙe keWâõeW keâer mLeehevee keâer pee jner nw~ 
123.  First National Centre for Marine Biodiversity 

(NCMB) of India is situated at– 
  Yeejle keâe ØeLece vesMeveue meWšj Heâe@j cejerve 

yeeÙees[eÙeJeefme&šer (Sve.meer.Sce.yeer.) eqmLele nw– 
 (a) Bhavnagar/YeeJeveiej ceW (b) Mumbai/cegbyeF& ceW 
 (c) Puducherry/heg[gÛesjer ceW (d) Jamnagar/peeceveiej ceW 

Ans. (d) : Yeejle keâe ØeLece vesMeveue meWšj heâej cejerve 
yeeÙees[eÙeJee|mešer/je°erÙe mecegõer pewJeefJeefJeOelee kesâvõ (Sve.meer.Sce.yeer.) 
ieggpejele kesâ peeceveiej ceW efmLele nw~ 
124.  Which of the following is not correctly 

matched?  
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee mener megcesefuele veneR nw? 
 (a) Shah Turkan - Wife of Iltutmish 

  Meen legke&âve - FulegleefceMe keâer helveer 
 (b) Hamida Banu Begum - Wife of Allaudin 

Khilji/nceeroe yeeveg yesiece - DeueeGöerve efKeuepeer keâer 
helveer 

 (c) Iltutmish - Father of Razia 

  FulegleefceMe - jefpeÙee kesâ efhelee 
 (d) Gulbadan Begum - Daughter of Babur 

  iegueyeove yesiece - yeeyej keâer heg$eer 

Ans. (b) : nceeroe yeeveg yesiece cegieue meceüeš Dekeâyej keâer ceelee leLee 
ngceeÙeBt keâer helveer Leer~ iegueyeove yesiece yeeyej keâer heg$eer, jefpeÙee 
FulegleefceMe keâer heg$eer Deewj Meen legkeâ&ve FulegleefceMe keâer helveer Leer~ Dele: 
efJekeâuhe (b) ieuele nw Mes<e leerveeW efJekeâuhe mener nQ~ 
125.  In National Parks, Genetic diversity is 

maintained by/je„^erÙe GÅeeveeW ceW DeevegJeebefMekeâ 
efJeefJeOelee keâe jKe-jKeeJe efkeâÙee peelee nw– 

 (a) In-situ conservation/Fve-meeršt mebj#eCe Éeje 
 (b) Ex-situ conservation/Skeäme-meeršt mebj#eCe Éeje 
 (c) Gene pool/peerve hetue Éeje 
 (d) None of the above/GheÙeg&òeâ ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (a) : je°^erÙe GÅeeveeW ceW DeevegJeebefMekeâ efJeefJeOelee keâe jKe-jKeeJe 
Fve meeršt (mJe-mLeeves) mebj#eCe Éeje efkeâÙee peelee nw~ peerJe-pevlegDeeW SJeb 
JevemheefleÙeeW keâe Gvekesâ Øeeke=âeflekeâ DeeJeeme ceW mebj#eCe mJe-mLeeves mebj#eCe 
keânueelee nw~ Fme Øeef›eâÙee kesâ Debleie&le meYeer Ieškeâ ØepeeefleÙeeW kesâ efueS 
Devegketâue heefjefmLeefleÙeeB lewÙeej keâer peeleer nQ~ mJe mLeeves mebj#eCe kesâ 
Debleie&le osMe ceW je°^erÙe GÅeeve, DeYÙeejCÙe Deewj Deejef#ele pewJeceC[ueeW 
keâe efvecee&Ce efkeâÙee ieÙee nw~ 

126.  Who was 'Khareetadar'?/‘Kejerleeoej’ keâewve Lee? 
 (a) Despatcher of royal decrees 

  HeâjceeveeW keâes Yespeves Jeeuee DeefOekeâejer 
 (b) Main custodian of royal palace 

  Meenercenue keâe ØeOeeve mebj#ekeâ 
 (c) An officer who was trained in keeping 

accounts 

  DeefOekeâejer pees efnmeeye-efkeâleeye ceW ØeJeerCe neslee Lee 
 (d) Chief Officer at Pargana 

  hejievee keâe ØecegKe DeHeâmej 

Ans. (a) : Kejerleeoej, meulevele keâeue ceW heâjceeve Yespeves Jeeuee 
DeefOekeâejer Lee~  

127.  Biological Oxygen Demand (BOD) is a 

standard criteria for– 
  yee@Ùeesuee@efpekeâue Dee@keämeerpeve ef[ceeb[ (yeer.Dees.[er.) efkeâmekesâ 

efueS Skeâ ceevekeâ ceeveob[ nw? 
 (a) Computing O2 level in forest ecosystems 

  Jeve heeefjeqmLeeflekeâ leb$eeW ceW Dee@keämeerpeve kesâ mlej kesâ mebieCeve 
kesâ efueS 

 (b) Measuring O2 level in blood 

  jòeâ ceW Dee@keämeerpeve kesâ mlej keâer peeBÛe kesâ efueS 
 (c) Assaying O2 level in high altitude regions 

  GÛÛe TBÛeeF& Jeeues #es$eeW ceW Dee@keämeerpeve keâer peeBÛe kesâ efueS 
 (d) Pollution assay in aquatic ecosystems 

  peueerÙe heeefjeqmLeeflekeâ leb$e ceW Øeot<eCe keâer peeBÛe kesâ efueS 

Ans. (d) : yeeÙeesuee@efpekeâue Deekeämeerpeve ef[ceeb[ (yeer.Dees.[er.) peueerÙe 
heeefjefmLeeflekeâ leb$e ceW Øeot<eCe keâer peeBÛe kesâ efueS ceevekeâ ceeveob[ nw~ 
yeeÙeesuee@efpekeâue Dee@keämeerpeve ef[ceeb[ (BOD) keâe DeefOekeâ nesvee Fme 
yeele keâer metÛevee oslee nw efkeâ peueerÙe heeefjefmLeeflekeâer leb$e ceW Øeot<eCe keâer 
cee$ee DeefOekeâ nw, efpemekesâ keâejCe DeefOekeâ yeeÙeesuee@efpekeâue Dee@keämeerpeve 
keâer DeeJeMÙekeâlee peueerÙe efvekeâeÙe ceW nesleer nw~ 

128.  Given below are two statements, one is labelled 

as Assertion (A) and other as Reason (R) 

  veerÛes oes keâLeve nQ efpeveceW Skeâ keâes DeefYekeâLeve (A) Deewj 
otmejs keâes keâejCe (R) keâne ieÙee nw– 

  Assertion (A) : The Tamil Nadu coast remains 

dry during South-West monsoon season. 

  DeefYekeâLeve (A) : oef#eCe-heef§ece ceevemetve ceewmece kesâ oewjeve 
leefceuevee[g leš Meg<keâ jnlee nw~ 

  Reason (R) : The Tamil Nadu coast is situated 

parallel to the Bay of Bengal branch of South-

West monsoon and it lies in the rain shadow area 

of the Arabian Sea branch of the South-West 

monsoon during monsoon season. 

  keâejCe (R) : leefceuevee[g leš yebieeue keâer KeeÌ[er kesâ MeeKee kesâ 
meceeveeblej eqmLele nw Deewj oef#eCe-heef§ece ceevemetve keâer Dejye 
meeiej Je=ef„ÚeÙee #es$e ceW eqmLele nw~ 
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  Select the correct answer using the code given 

below/veerÛes efoS ieS keâtš mes mener Gòej ÛegefveS: 

  Code/ketâš : 
 (a) Both (A) and (R) are true and (R) is correct 

explanation of (A)/(A) Deewj (R) oesveeW melÙe nw Deewj 
(R), (A) keâer mener JÙeeKÙee keâjlee nw 

 (b) (A) is false but (R) is true 

  (A) ieuele nw efkeâvleg (R) melÙe nw  
 (c) Both (A) and (R) are true but (R) is not 

correct explanation of (A)/(A) Deewj (R) oesveeW 
melÙe nQ efkeâvleg (R), (A) keâer mener JÙeeKÙee veneR keâjlee nw 

 (d) (A) is true but (R) is false 

  (A) melÙe nw efkeâvleg (R) ieuele nw 

Ans. (a) : keâLeve Je keâejCe oesveeW mener nQ Deewj keâejCe, keâLeve keâer 
mener JÙeeKÙee Yeer keâjlee nw~ oef#eCe–heefMÛece ceevemetve kesâ oewjeve 
leefceuevee[g leš Meg<keâ jnlee nw, keäÙeeWefkeâ oef#eCe-heefMÛece ceevemetve keâer 
Dejye meeiej MeeKee kesâ Je=ef° ÚeÙee #es$e ceW Deelee nw SJeb oef#eCe-
heefMÛece ceevemetve keâer yebieeue keâer KeeÌ[er MeeKee kesâ meceeveeblej efmLele nesves 
kesâ keâejCe Je<ee& veneR Øeehle keâjlee~ leefceuevee[g leš Gòej-hetJeea MeeKee 
(ueewšles ngS ceevemetve) mes cetmeueeOeej Je<ee& Øeehle keâjlee nw~ 

129.  With reference to the joint sitting of 

Parliament, which statement/s is/are correct? 

  mebmeo keâer mebÙegòeâ yew"keâ kesâ meboYe& ceW, efvecveefueefKele 
keâLeveeW ceW mes keâewve mee/mes keâLeve mener nw/nQ? 

 1. Article 109 provides for the joint sitting of 

both Houses in certain cases. 

  DevegÛÚso 109 kegâÚ oMeeDeeW ceW mebmeo keâer oesveeW 
meoveeW keâer mebÙegòeâ yew"keâ keâe ØeeJeOeeve keâjleer nw~ 

 2. The Speaker presides the joint sitting of 

the two Houses of Parliament. 

  oesveeW meoveeW keâer mebÙegòeâ yew"keâ keâer DeOÙe#elee 
mheerkeâj keâjlee nw~ 

  Select the correct answer using the code given 

below/veerÛes efoS ieS ketâš ceW mes mener Gòej ÛegefveS– 

  Code/ketâš : 

 (a) Neither 1 nor 2/ve lees 1 vee ner 2 
 (b) Both 1 and 2/oesveeW 1 leLee 2 
 (c) Only 2/kesâJeue 2 
 (d) Only 1/kesâJeue 1 

Ans. (c) : YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ DevegÛÚso 108 ceW kegâÚ oMeeDeeW ceW 
mebmeo keâer oesveeW meoveeW keâer mebÙegòeâ yew"keâ keâe ØeeJeOeeve keâjleer nw~ 
DevegÛÚso 118(4) kesâ Devegmeej mebÙegòeâ yew"keâ keâer DeOÙe#elee ueeskeâ meYee 
DeOÙe#e (mheerkeâj) Éeje efkeâÙee peelee nw~ 

130.  Which of the following Scheme/Programme is 

not the Central Government Programme and it 

is Uttar Pradesh Government's Programme? 

  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee keâeÙe&›eâce kesâvõerÙe mejkeâej 
keâe keâeÙe&›eâce veneR nw Deewj Ùen Gòej ØeosMe mejkeâej keâer 
Ùeespevee nw? 

 (a) Pt. Nehru Utkarsh Mission 

  hebef[le vesn™ Glkeâ<e& Ùeespevee 
 (b) Gramin Swasthya Mission 

  «eeceerCe mJeemLÙe efceMeve 
 (c) MGNREGA/cevejsiee 
 (d) Ganga Expressway/iebiee SkeämeØesme Jes 

Ans. (d) : iebiee SkeämeØesme Jes Gòej ØeosMe mejkeâej keâer Ùeespevee nw~ 
peyeefkeâ efoS ieS DevÙe keâeÙe&›eâceeW keâe mebyebOe mebIe Je jepÙe keâer DevÙe 
mejkeâejeW mes nw iebiee SkeämeØesme- Jes Gòej ØeosMe mejkeâej keâer meyemes yeÌ[er 
SkeämeØesme-Jes nw Ùen SkeämeØesme-Jes 594 efkeâceer. uecyee nw pees cesj" keâes 
ØeÙeeiejepe mes peesÌ[siee Deewj 12 efpeueeW mes neskeâj iegpejsiee~ Ùen efpeues 
cesj", nehegÌ[, Decejesne, mebYeue, Meenpenebhegj, yeoeÙetb, yegueboMenj, 
njoesF&, jeÙeyejsueer, GVeeJe, ØeleeheieÌ{ Deewj ØeÙeeiejepe~ 
131.  Natural resources should be used by the 

present generation in such a way that if there is 

minimum degradation of natural resources, 

then what kind of development would it be 

called? 
  Øeeke=âeflekeâ mebmeeOeveeW keâe Jele&ceeve heerÌ{er Éeje Fme Øekeâej mes 

GheÙeesie efkeâÙee peeS efkeâ Øeeke=âeflekeâ mebmeeOeveeW keâe vÙetvelece 
#ejCe nes, lees Ùen efkeâme Øekeâej keâe efJekeâeme keânueeÙesiee? 

 (a) Social Development/meeceeefpekeâ efJekeâeme 
 (b) Sustainable Development/melele efJekeâeme 
 (c) Economic Development/DeeefLe&keâ efJekeâeme 
 (d) Organic Development/pewefJekeâ efJekeâeme 

Ans. (b) : mebmeeOeveeW kesâ GheÙeesie leLee YeefJe<Ùe kesâ efueS Gvekesâ mebj#eCe 
keâer DeeJeMÙekeâleeDeeW keâes meblegefuele keâjves keâes nce ‘melele efJekeâeme’ keânles 
nwb~ meleled efJekeâeme ue#ÙeeW keâe GösMÙe meyekesâ efueS meceeve, vÙeeÙemebiele, 
megjef#ele, MeebeflehetCe&, mece=æ Deewj jnves ÙeesiÙe efJeÕe keâe efvecee&Ce keâjvee 
Deewj efJekeâeme kesâ leerveeW henuegDeeW,DeLee&led meeceeefpekeâ meceeJesMe, DeeefLe&keâ 
efJekeâeme Deewj heÙee&JejCe mebj#eCe keâes JÙeehekeâ ™he mes meceeefJe° 
keâjvee nw~ 
132.  Who among the following women freedom 

fighter was not associated with 'Quit India 

Movement'?/efvecveefueefKele ceW mes keâewve ceefnuee 
mJeleb$elee mesveeveer ‘Yeejle ÚesÌ[es Deeboesueve’ mes mebyebefOele 
veneR nw? 

 (a) Kanak Lata Barua/keâvekeâ uelee ye™Dee 
 (b) Matangini Hazra/ceelebefieveer nepeje 
 (c) Shanti Ghosh/Meebefle Iees<e 
 (d) Aruna Asaf Ali/De™Cee DeemeHeâ Deueer 

Ans. (c) : keâvekeâ uelee ye™Dee, ceelebefieveer nepeje Je De™Cee Deemeheâ 
Deueer Yeejle ÚesÌ[es Deeboesueve mes mebyebefOele jneR, peyeefkeâ Meebefle Iees<e ves 
efomecyej 1931 ceW efpeueeefOekeâejer keâer ieesueer ceejkeâj nlÙee keâer Leer~ 
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133.  Which of the following provision is a part of 

both Directive Principles of State Policy and 

Fundamental Duties? 
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee ØeeJeOeeve veerefle efveoxMekeâ 

lelJeeW leLee ceewefuekeâ keâòe&JÙeeWs oesveeW keâe Skeâ Yeeie nw? 
 (a) Participation of workers in management of 

industries/GÅeesieeW kesâ ØeyebOe ceW keâce&keâejeW keâe Yeeie uesvee 
 (b) Uniform Civil Code/meceeve veeieefjkeâ mebefnlee 
 (c) Guardians to provide opportunity for 

education to children 

  DeefYeYeeJekeâ yeÛÛeeW keâes, efMe#ee kesâ DeJemej efoueJeeSb 
 (d) Protection of environment/heÙee&JejCe keâe mebj#eCe 

Ans. (d) : veerefle efveosMekeâ lelJeeW kesâ Devegg. 48(keâ) Je ceewefuekeâ 
keâòe&JÙeeW kesâ Deveg. 51(keâ) ceW heÙee&JejCe mebj#eCe keâes Meeefceue efkeâÙee ieÙee 
nw, peyeefkeâ ceewefuekeâ keâòe&JÙeeW ceW DeefYeYeeJekeâ keâes yeÛÛeeW keâer efMe#ee kesâ 
DeJemej keâer  GheueyOelee keâer yeele keâer ieÙeer nw~ 

134.  Which of the following (Port-Country) is not 

correctly matched?/efvecveefueefKele ceWs mes keâewve-mee 
(yebojieen-osMe) mener megcesefuele veneR nw? 

 (a) Igarka - China/Fieekeâe& - Ûeerve 
 (b) Jakarta - Indonesia/pekeâelee& - Fb[esvesefMeÙee 
 (c) Montevideo - Uruguay/cee@CšsefJeef[Ùees - G®iJes 
 (d) Rotterdam - Netherland/je@šj[wce - veerojuewC[ 

Ans. (a) : mener megcesefuele nw- 
 (yebojieen)  (osMe) 

 Fieekeâe&  - ™me 
 pekeâelee&  - Fb[esvesefMeÙee 
 cee@CšsefJeef[Ùees - G®iJes 
 je@šj[wce  - veerojuewC[ 

135.  The Constitution of India initially permitted 

the use of English language for all official 

purposes for a period of–/YeejleerÙe mebefJeOeeve ves 
ØeejbYe ceW efkeâme DeJeefOe kesâ efueS meYeer mejkeâejer GösMÙeeW 
nsleg Deb«espeer Yee<ee kesâ GheÙeesie kesâ efueS Devegceefle Øeoeve 
keâer Leer? 

 (a) 20 years/20 Je<e&  (b) 10 years/10 Je<e& 
 (c) 5 years/5 Je<e&  (d) 15 years/15 Je<e& 

Ans. (d) : YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ DevegÛÚso 343(2) kesâ Debleie&le 
JÙeJemLee keâer ieF& nw efkeâ mebefJeOeeve kesâ ueeiet nesves kesâ meceÙe mes 15 Je<e& 
keâer DeJeefOe lekeâ, DeLee&le Je<e& 1965 lekeâ mebIe kesâ meYeer mejkeâejer keâeÙeeX 
kesâ efueS henues keâer Yeebefle DebiesÇpeer Yee<ee keâe ØeÙeesie neslee jnsiee~ 
DevegÛÚso 343 Ghejesòeâ yeele kesâ nesles ngS Yeer mebmeo Gòeâ hebõn Je<e& keâer 
DeJeefOe kesâ he§eeled efJeefOe Éeje Deb«espeer Yee<ee keâe Ùee DebkeâeW kesâ osJeveeiejer 
™he keâe Ssmes ØeÙeespeveeW kesâ efueS ØeÙeesie GheyebefOele keâj mekesâieer pees Ssmeer 
efJeefOe ceW efJeefveefo&° efkeâS peeS~ 

136.  Which of the following scheme/s is/are related 

to Uttar Pradesh?/efvecveefueefKele ceW mes keâewve meer 
Ùeespevee/ÙeW Gòej ØeosMe mes mebyebefOele nw/nQ? 

 1. Anuthee Uphar Scheme/Devet"er Ghenej Ùeespevee 
 2. Matra Shakti Udyamita Scheme 

  ceele=Meefòeâ GÅeefcelee Ùeespevee 
 3. Kaushalya Matritva Scheme 

  keâewMeuÙee ceele=lJe Ùeespevee 
 4. Stree Nidhi Scheme/Œeer efveefOe Ùeespevee 
  Select the correct answer using the code given 

below/veerÛes efoS ieS ketâš mes mener Gòej ÛegefveS– 

  Code/ketâš– 

 (a) 2, 3 and 4/2, 3 Deewj 4 
 (b) Both 2 and 3/oesveeW 2 Deewj 3 
 (c) Only 1/kesâJeue 1 
 (d) Only 2/kesâJeue 2 

Ans. (c) : Deveg"er Ghenej Ùeespevee - Gòej ØeosMe mejkeâej ves jepÙe 
ceW keâesjesvee šerkeâekeâjCe keâes yeÌ{eJee osves kesâ efueS Skeâ Devet"er Ghenej 
Ùeespevee Meg™ keâer nw~ Fmekesâ lenle 7 DehewÇue keâes efJeÕe mJeemLÙe efoJeme 
kesâ DeJemej hej Gve meYeer ueesieeW kesâ efueS jepÙe mejkeâej keâer Deesj mes 
uekeâer [^e efvekeâeuee peeSiee pees šerkeâe ueieJee Ûegkeâe nw~ peyeefkeâ 
ceele=Meefòeâ GÅeefcelee Ùeespevee, nefjÙeeCee mejkeâej Éeje ceefnueeDeeW keâes 
mJejespeieej Øeehle kesâ efueS Meg™ efkeâÙee ieÙee~ keâewMeuÙee ceele=lJe Ùeespevee 
ÚòeermeieÌ{ mejkeâej Éeje otmejs yeÛÛes keâes pevce osves Jeeueer ceefnueeDeeW keâes 
Øeeslmeenve Øeoeve kesâ GösMÙe mes Meg™ efkeâÙee ieÙee nw Deewj m$eer efveefOe 
Ùeespevee lesuebieevee mejkeâej keâe Skeâ ØecegKe keâeÙe&›eâce nw~ 
137.  Chandraprabha Wildlife Sanctuary is situated 

in which district of Uttar Pradesh? 
  ÛevõØeYee JevÙepeerJe DeYÙeejCÙe Gòej ØeosMe kesâ efkeâme 

peveheo ceW eqmLele nw? 

 (a) Chandauli/Ûevoewueer 
 (b) Sonbhadra/meesveYeõ 
 (c) Lakhimpur Khiri/ueKeercehegj Keerjer 
 (d) Baharaich/yenjeFÛe 

Ans. (a) : ÛebõØeYee JevÙepeerJe DeYeÙeejCÙe Gòej ØeõsMe kesâ Ûeboewueer 
peveheo ceW efmLele nw~ Fme DeYeÙeejCÙe keâer mLeehevee Je<e& 1957 ceW 
keâer ieÙeer Leer~ 
138.  Which Indian origin businessman has been 

elected as Mayor of London Borough of 

Southwark for the second time? 
  YeejleerÙe cetue kesâ efkeâme JÙeJemeeÙeer keâes meeGLeJeeke&â kesâ 

uevove yejes keâe cesÙej otmejer yeej Ûegvee ieÙee nw? 

 (a) Gautam Adani/ieewlece De[eveer 
 (b) Sam Dalton/mewce [eušve 
 (c) Sunil Chopra/megveerue ÛeesheÌ[e 
 (d) Neeraj Patil/veerjpe heeefšue 
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